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HYRJE 

 

Numri i katërt i vëllimit të parë të Observerit të Sektorit të Sigurisë së Kosovës (OSSK) trajton në mënyrë 

analitike çështjet kyçe të sektorit të punëve të brendshme, të inteligjencës dhe Këshillit të Sigurisë, si 

dhe të Forcave të Sigurisë, që e kanë mbizotëruar debatin publik dhe mbikëqyrjen parlamentare të 

këtyre sektorëve gjatë periudhës 15 mars - 15 korrik 2016. Në një punim të veçantë të analizës së 

politikave publike, OSSK-ja trajton, po ashtu, edhe (mos)bashkëpunmin e Policisë së Kosovës me 

INTERPOL-in, si dhe prezanton rezultatet e hulumtimit të opinionit publik lidhur me besimin sa i përket 

çështjeve të sigurisë, në institucionet përkatëse qeveritare dhe në krerët e tyre, si dhe në komisionet 

përkatëse parlamentare.  

 

Në seksionin e punëve të brendshme janë analizuar shkurtimisht zhvillimet e ndërlidhura terrorizmin, 

puna e Komisionit për Siguri, Punë të Brendshme dhe Mbikëqyrje të Forcës së Sigurisë së Kosovës, si dhe 

janë prezantuar gjetjet e hulumtimit të opinionit publik lidhur me besimin e qytetarëve sa i përket 

çështjeve të sigurisë, në Ministrin e Punëve të Brendshme dhe në Policinë e Kosovës, si dhe në 

Komisionin përkatës parlamentar.  

 

Në seksionin e Forcës së Sigurisë së Kosovës janë trajtuar deklaratat për ndërlidhjen e demarkacionit të 

kufirit me Malin e Zi, dhe marrëdhëniet e Kosovës me NATO-n në raport me Samitin e Warshavës, puna 

e Komisionit për Siguri, Punë të Brendshme dhe Mbikëqyrje të Forcës së Sigurisë së Kosovës, si dhe janë 

prezantuar gjetjet e hulumtimit të opinionit publik lidhur me besimin e qytetarëve sa i përket çështjeve 

të sigurisë, në Ministrin e FSK-së, në Forcën e Sigurisë së Kosovës dhe në Komisionin përkatës 

parlamentar. 

 

Në seksionin e inteligjencës dhe Këshillit të Sigurisë, është trajtuar (mos)puna e Këshillit të Sigurisë së 

Kosovës, si dhe  gjetjet e hulumtimit të opinionit publik lidhur me besimin e qytetarëve sa i përket 

çështjeve të sigurisë, në Agjencinë e Kosovës për Inteligjencë, në Drejtorin e saj dhe në Komisionin 

përkatës parlamentar. Në fund të këtij numri të OSSK-së prezantohet edhe një analizë e shkurtër e 

gjetjeve kyçe të hulumtimit të opinionit publik për besimin që qytetarët e kanë për institucionet e 

sektorit të sigurisë në Kosovë, që është zhvilluar në fund të majit 2016. Këtu, pos përshkrimit të gjendjes 

aktuale të këtij besimi, janë analizuar edhe trendet e ndryshimit të tij krahasuar me matjet e njëjta të 

bëra më parë, përkatësisht në muajin nëntor dhe korrik 2015 dhe shkurt 2016. 



5 
 

1. MONITORIMI I SEKTORIT TË  PUNËVE TË BRENDSHME 

 

 

Hyrje 

 

Gjatë periudhës 15 mars - 15 korrik 2016, çështja publike kyçe që kishte të bënte me Sektorin e Punëve 

të Brendshme ishte ajo e terrorizmit, përfshirë këtu edhe shkrimet nëpër gazetat dhe mediat 

prestigjioze ndërkombëtare. 

 

Në këtë kapitull do të trajtohet Raporti i Departamentit të Shtetit për Terrorizmin (qershor 2015), 

përkatësisht seksioni për Kosovën, implikimet e pjesëmarrjes së qytetarëve të Kosovës në organizatat 

terroriste në Irak dhe Siri, burgosjet dhe gjykimet për terrorizëm, si dhe shkrimet e mediave 

ndërkombëtare për ndërlidhjen e Kosovës me terrorizëm dhe regimet e përfaqësuesve të Qeverisë së 

Kosovës.   

 

Po ashtu, me nga një seksion të veçantë do të trajtohen edhe mbikëqyrja e Sektorit të Punëve të 

Brendshme nga Komisioni Parlamentar për Siguri, Punë të Brendshme dhe mbikëqyrje të FSK-së, si dhe 

besimi i qytetarëve në institucionet e këtij sektori.   
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Raporti i Departamentit të Shtetit të SHBA-ve për Terrorizmin  

 

Seksioni për Kosovën i Raportit të Departamentit Amerikan të Shtetit të 2 qershorit 20161, vë në pah 

progresin, si dhe të metat dhe pengesat e institucioneve qeveritare të Kosovës për luftimin e terrorizmit.  

Ky Raport, pos progresit të arritur, i konstaton edhe këto të meta dhe pengesa kyçe institucionale të 

sektorit të punëve të brendshme në luftimin e terrorizmitt: 

 

a) Komunikimin dhe ndarjen e informatave, të cilat i cilëson si  sfidë për organet për zbatim të 

ligjit. 

b) Mungesën e resurseve të mjaftueshme të Drejtorisë Kundër Terrorizmit të Policisë së Kosovës, e 

cila ndikon në aftësinë e saj për zbulimin e të dyshuarve për terrorizëm.  

c) Mos-ndërlidhjen e sistemit elektronik për menaxhimin e kufirit me INTERPOL-in, si dhe faktin që 

ky sistem nuk funksionon gjithmonë siç duhet.  

d) Ndërmjetësimin e UNMIK-ut dhe EULEX-it ndërmjet Kosovës dhe INTERPOL-IT e EUROPOL-it, që 

e ngadalëson bashkëpunimin dhe e pengon Kosovën që të ketë qasje në listat e tyre të 

kontrollit. 

e) Kundërshtimin e anëtarësimit të Kosovës në INTERPOL nga ana e Serbisë dhe vendeve të tjera 

që nuk e kanë njohur atë. 

f) Pengesat për pjesëmarrjen e Kosovës në shumë nisma rajonale kundër terrorizmit të shkaktuara 

nga mosnjohja e saj nga Serbia dhe Bosnja e Hercegovina.  

 

Ndërkohë që të metat e Sektorit të Punëve të brendshme (pikat a dhe b) mund të ndreqen me forcimin 

e  bashkëveprimit institucional, i cili është i përcaktuar edhe me Strategjinë Kombëtare të Republikës së 

Kosovës Kundër Terrorizmit 2012 – 20172, që udhëhiqet nga Koordinatori Nacional Kundër Terorrizmit, 

si dhe me rritjen e resurseve prë Drejtorinë Kundër Terrorizmit të Policisë së Kosovës, pengesat e tjera 

vështirë që mund të rregullohen, meqë këto varen nga konstelacioni ndërkombëtar i njohjes së Kosovës, 

si dhe nga qëndrimet e shteteve ndaj pavarësisë së Kosovës. 

                                                 
1 Raporti i DASH-it mbi terrorizmin, 2 qershor, 2016: pjesa për Kosovën, 

http://photos.state.gov/libraries/kosovo/312585/2016/CRT2015_alb.pdf (07/22/2016).  
2  Strategjia Kombëtare e Republikës së Kosovës Kundër Terrorizmit 2012 – 2017, http://www.mpb-

ks.org/repository/docs/Strategy_for_Counter_Terrorism_2012-2017_alb.pdf 

http://photos.state.gov/libraries/kosovo/312585/2016/CRT2015_alb.pdf
http://www.mpb-ks.org/repository/docs/Strategy_for_Counter_Terrorism_2012-2017_alb.pdf
http://www.mpb-ks.org/repository/docs/Strategy_for_Counter_Terrorism_2012-2017_alb.pdf
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Megjithatë, mbetet shqetësues fakti që, edhe pse Qeveria e Kosovës luftimin e terrorizmit e ka caktuar 

si prioritet të vetin, vetëm katër vite pas formulimit të Strategjisë Kombëtare kundër Terrorizmit, 

domethënë në maj të këtij viti, zv. Ministri i Punëve të Brendshme, z. Valdet Hoxha emërohet 

Koordinator Nacional Kundër Terrorizmit. Është e padyshimtë që mos-emërimi kaq i gjatë i Koordinatorit 

Nacional, ka patur pasoja në bashkëpunimin ndër-institucional dhe në komunikimin dhe ndarjen e 

informatave për luftën kundër terrorizmit. Jo rastësisht, kërkesa për bashkëpunimin ndër-institucional 

për ndarjen e informatave me kohë, ishte kërkesa e vetme publike me të cilën Koordinatori Nacional, z. 

Hoxha, iu drejtua grupit punues për zbatimin e strategjisë Kundër Terrorizmit, në mbledhjen e tij të 

mbajtur më 1 korrik 20163.  

 

Aktivitetet kundër-terrorizmit    

 

Në bazë të deklarimeve të Ministrit të Punëve të Brendshme, z. Skender Hysenit, prej shtatorit të vitit të 

kaluar dhe deri më tash nuk është regjistruar asnjë rast i shkuarjes së qytetarëve të Kosovës në luftra të 

huaja4, gjë kjo që mund të kosiderohet si një e arritur e madhe e Kosovës në luftën kundër terrorizmit, 

megjithë faktin që kjo e dhënë është e vështirë për t’u verifikuar.  

 

Nga ana tjetër, zv. Ministri i Brendshëm, z. Valdet Hoxha, e ka bërë të ditur që deri në maj 2016, janë 

identifikuar 314 qytetarë nga Kosova (shifër kjo që dallon nga deklarimet e mëhershme të MPB-së), që 

kanë shkuar në zonat e luftës të Sirisë dhe të Irakut, 70 prej të cilëve janë ende aktiv si luftarë, 57 kanë 

vdekur, dhe 40 janë ndaluar nga ana e Drejtorisë Kundër Terrorizmit5. Ajo që është tejet e rëndësishme, 

në bazë të këtyre shifrave, të prezentuara nga zv. Ministri Hoxha, nuk është e qartë vend-ndodhja e 147 

qytetarëve që tash nuk janë as në Siri dhe Irak, domethënë ajo se sa prej tyre, kur të përjashtohen ata 

që tashmë janë burgosur, ndodhen në Kosovë apo në vendet e tjera. Një numër kaq i madh i qyetarëve 

që kanë qenë pjesë e grupacioneve terroriste në Siri dhe Irak, e të cilëve nuk ju dihet, as vendodhja, dhe 

as qëllimet e largimit nga zonat e luftës në Lindjen e Mesme, e paraqesin një rrezik tejet të lartë, si për 

Kosovën, ashtu edhe më gjërë.   

 

                                                 
3 MPB: “U mbajt takimi i grupit punues për zbatim të strategjisë Kundër Terrorizmit” 1 korrik 2016, http://www.mpb-ks.org/?page=1,46,1668 

4
 Koha Ditore: Hyseni: Qe 10 muaj asnjë pjesëmarrës i Kosovës në luftëra të huaja, 10 qershor 2016, http://koha.net/?id=27&l=117704  

5
 Procesverbali i Mbledhjes së Komisionit Parlamentar për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrje të FSK-së, 27 maj, 2016, 

http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_05_27_10_6484_al.pdf   

http://koha.net/?id=27&l=117704
http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_05_27_10_6484_al.pdf
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Për dallim nga arrestimet e mëhershme, gjatë kësaj periudhe raportese Policia e Kosovës për herë të 

parë, arriti t’i arrestojë dy qytetarë të Kosovës nën dyshimin e financimit të terrorizmit. Me këtë rast, 

duhet theksuar atë se që nga arrestimet e para të gushtit 2014 e deri më tash, personat e arrestuar kanë 

qenë qytetarë të Kosovës që kanë marrë pjesë në luftrat në Siri dhe Irak, apo që kanë rekrutuar njerëz 

për të shkuar në këto luftra, kështu që, arrestimet e tashme, nën dyshimin e financimit të terrorizmit  

paraqesin një të arritur të rëndësishme të Policisë së Kosovës në luftën kundër terrorizmit. 

 

Më 15 dhe 16 mars 2016, Policia e Kosovë  arrestoi dy persona,  P. D. nga Prizreni, dhe F. R. nga 

Prishtina, të dyshuar për terrorizëm,6  përkatësisht për financim të terrorizmit7. I dyshuari i parë, P. D. 

është arrestuar ”nën dyshimin se i njëjti është i përfshirë në ‘financim apo lehtësim të terrorizmit’,” ku 

“së paku në një rast ka financuar dy persona me qëllim të pjesëmarrjes në grup terrorist”8. Ndërkaq, i 

dyshuari i dytë, F. R., sipas Policisë “në vazhdimësi ka vënë në dispozicion bizneset e tij, me qëllim të 

përkrahjes dhe mbështetjes financiare dhe logjistike të personave që janë përfshirë në organizim dhe 

rekrutim për terrorizëm, duke përfshirë edhe persona të cilët njihen për përhapjen e ideologjisë 

ekstremiste në tërë Kosovën, si dhe persona të cilët kanë udhëtuar apo kanë tentuar të udhëtojnë për 

në zonën e konfliktit”9. 

 

Në këto dy raste të arrestimit nga ana e Policisë së Kosovës, për financimin e terrorizmit, nga gjykata 

është caktuar masa e paraburgimit10, dhe nëse dyshimet për financimin e terrorizmit dëshmohen nga 

ana e prokurorisë gjatë procesit gjyqësor, atëherë kjo do të dëshmojë që financimi i terrorizmit nuk vjen 

vetëm nga jashtë, por që kemi edhe biznese dhe individë të Kosovës që e financojnë  terrorizmin.  

 

Për më tepër, më 18 mars 2016, prokuroria e Kosovës ka ngritur aktakuzë ndaj personit me inicial V. H. 

me dyshime se ka marre pjesë në veprimtarinë e organizatës terroriste ISIS.11  Po ashtu, në këtë 

periudhë raportuese, Gjykatat e Kosovës kanë nxjerrë edhe dy aktgjykime të ndërlidhura me terrorizëm. 

                                                 
6 Policia e Kosovës: Komunikatë Për Publikun, Drejtoria Kundër Terrorizmit e Policisë së Kosovës realizon dy operacione policore të suksesshme, 

16 mars 2016, http://www.kosovopolice.com/sq/informacione/drejtoria-kunder-terrorizmit-e-policise-se-kosoves-realizon-dy-operacione-
policore-te-suksesshme (27/07/2016.

 

7 Ibid. 

8 Ibid. 

9 Ibid. 

10  Koha.net: Paraburgim për të dyshuarin për veprën “rekrutim, organizim dhe pjesëmarrje në terrorizëm”, 17 Mars 2016, 

http://koha.net/?id=27&l=103742  (27/07/2016) 
11 Koha.net: Aktakuzë kundër të dyshimtit për bashkëngjitje ISIS –it, 18 Mars 2016, http://koha.net/?id=27&l=103856  (27/07/2016) 

http://www.kosovopolice.com/sq/informacione/drejtoria-kunder-terrorizmit-e-policise-se-kosoves-realizon-dy-operacione-policore-te-suksesshme
http://www.kosovopolice.com/sq/informacione/drejtoria-kunder-terrorizmit-e-policise-se-kosoves-realizon-dy-operacione-policore-te-suksesshme
http://koha.net/?id=27&l=103742
http://koha.net/?id=27&l=103856
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Me 25 mars 2016, Gjykata Themelore e Prishtinës  i dënoi tre persona për pjesëmarrje në luftën në Siri 

në përkrahje të grupeve terroriste.12 Ndërkaq, Gjykata Themelore e Ferizajit me 20 maj 2016, shtatë 

personave ju ka shqiptuar dënimin prej 42 vite burgim, për rekrutim, pjesëmarrje në grupe terroriste, 

sigurimin e fondeve, për nxitje dhe përhapje urrejtjes, përçarjes dhe mosdurimit midis grupeve 

kombëtare, racore, fetare, etnike dhe grupeve të tjera që jetojnë në Republikën e Kosovës.13 

 

Përkundrejt këtyre zhvillimeve në vend, në bazë të vlerësimeve ndërkombëtare, Kosova ende nuk 

konsiderohet si vend me rrezikueshmërinë më të lartë nga terrorizmi. Me këtë rast, duhet të theksohet 

se pas sulmeve terroriste në aeroportin “Ataturk” në Stamboll, Zyra e Jashtme dhe e Commonwealthit 

në Britani të Madhe, ka publikuar një listë të shteteve që janë të rrezikuara nga terrorizmi, ku Kosovën, 

sipas nivelit të rrezikshmërisë, e ka radhitur në kategorinë e tretë, së bashku me shtetet e Ballkanit,.14 

 

Ndërlidhja e Kosovës me terrorizëm në mediat ndërkombëtare  

 

Gjatë kësaj periudhe raportuese, ndërlidhja e Kosovës me terrorizëm ka qenë disa herë edhe kryeartikull 

nëpër disa nga mediat më prestigjioze ndërkombëtare. Gazeta amerikane New York Times i ka kushtuar 

një artikull të gjatë rritjes së fundamentalizmit në Kosovë. Nën titullin “Si u shndërrua Kosova në një 

Tokë Pjellore për ISIS-in”15, artikulli përshkruan si kosovarët ishin radikalizuar, dhe, më vonë, edhe ishin 

rekrutuar nga një grup i hoxhallarëve ekstremistë dhe nga shoqatat e fshehta të financuara nga Arabia 

Saudite dhe shtete të tjera arabe të Gjirit Persik që e predikonin vehabizmin16. Artikulli pastaj i referohet 

edhe 314 kosovarëve që u janë bashkuar grupeve terroriste në Siri dhe Irak, dhe e përmend, po ashtu, 

edhe ngritjen e aktakuzave dhe arrestimet e 67 qytetarëve të Kosovës, nën dyshimin e rekrutimit dhe të 

pjesëmarrjes në grupe terroriste, si dhe mbylljen e 19 organizatave për shkak të veprimeve anti-

kushtetuese.17   

 

                                                 
12 

Koha.net: Dënohen me burg tre kosovarë për terrorizëm, 25 Mars 2016, http://koha.net/?id=27&l=105068, (29/07/2016) 

13 
Koha.net: Për terrorizëm 7 vetave 42 vjet burgim, 20 Maj 2016, http://koha.net/?id=27&l=114299 (29/07/2016) 

14 Koha.net: Kosova në kategorinë e tretë për nga rreziku i terrorizmit, 30 Qershor 2016, http://koha.net/?id=27&l=121229v (29/072016) 

15 The New York Times: How Kosovo was turned into fertile ground for isis, May 21, 2016, 

http://www.nytimes.com/2016/05/22/world/europe/how-the-saudis turned-kosovo-into-fertile-ground-for-isis.html?_r=0, (28/07/2016) 
16 

Ibid. 

17 Ibid. 

http://koha.net/?id=27&l=105068
http://koha.net/?id=27&l=114299
http://koha.net/?id=27&l=121229v
http://www.nytimes.com/2016/05/22/world/europe/how-the-saudis%20turned-kosovo-into-fertile-ground-for-isis.html?_r=0
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Lidhur me këtë artikull ka reaguar Ministri i Punëve të Brendshme, z. Skënder Hyseni, i cili për artikullin 

thotë se “është i ndërtuar mbi premisa tërësisht të paqëndrueshme”18, si dhe zv. Ministri i Jashtëm, z. 

Petrit Selimi, që redaktorit të New York Times-it iu drejtua me një reagim, në të cilin thekson se artikulli 

nuk i ka marrë parasysh përpjekjet e Qeverisë së Kosovës19. Ndërkaq, Ambasadorja e Kosovës në SHBA  

znj. Vlora Çitaku, në një intervistë për Huffington Post, artikullin e cilësoi si “vetëm gjysma e së 

vërtetës”; ajo artikullin nuk e hodhi poshtë, duke thënë se “Artikulli i New York Times-it është i saktë, 

por e thotë vetëm gjysmën e së vërtetës , dhe me dy vjet vonesë”.20 

 

Me të njëjtin diskurs ishte edhe artikulli i AFP-së, që Shqipërinë dhe Kosovën i cilësoi si një ‘front i ri’ i 

militantëve. Në këtë artikull AFP-ja përmend Albert Berishën, një qytetar të Kosovës që ka qenë në Siri, 

dhe që tash është nën hetime nga prokuroria. Artikulli flet, po ashtu, edhe për numrin e qytetarëve të 

Kosovës që kanë marrë pjesë në luftën në Siri dhe Irak, “duke e vënë vendin në mesin e shteteve më të 

prekura nga dukuria e xhihadizmit për kokë banori”.21  

 

Ndërkaq, Radio Evropa e Lirë e ka publikuar një shkrim ku është intervistuar një 19-vjeçar i identifikuar si 

Ademi22 nga Kaçaniku,  që kishte shkuar në Siri, por që më pas ishte kthyer meqë sipas tij, ai kishte 

kuptuar se ajo që po ndodhë në Siri nuk ka të bëjë asgjë me Islamin. Ai në intervistë tregoi si ka marrë 

pjesë në disa predikime prej të cilave ishte radikalizuar. Sipas intervistës, këto predikime i organizonte 

Rinia Islame, një organizatë bamirëse islamike. Në komentin e intervistës thuhet që Kaçaniku e  ka 

“fituar reputacionin e kryeqytetit xhihadist të Ballkanit”23.  

 

Rrethanat e lartëpërmendura të krijimit të opinionit në nivel ndërkombëtarë, të cilat padyshim se 

ndikojnë në imazhin e Kosovës, imponojnë re-mendim të politikës së komunikimit të Qeverisë së 

Kosovës për çështjet që ndërlidhen me terrorizmin. Prandaj, është më se e nevojshme që institucionet 

                                                 
18 

Koha.net: Hyseni: Artikulli i “New York Times” i shtrembëruar dhe i paqëndrueshëm, 30 Maj 2016, http://koha.net/?id=27&l=115922 

(28/07/2016) 

19 
Petrit Selimi, Letter to the Editor, New York Times, 31 Maj, 2016, http://www.nytimes.com/2016/06/01/opinion/the-ways-that-kosovo-is-

fighting-extremism.html?_r=0  
20 Koha.net: Çitaku: Artikulli i NYT, vetëm gjysma e së vërtetës dhe me dy vjet vonesë, 1 Qershor 2016, http://koha.net/?id=27&l=116171 

(28/07/2016) 

21 
Koha.net: AFP: Shqipëria dhe Kosova – një ‘front i ri’ i militantëve, 5 Maj 2016, http://koha.net/?id=27&l=111804, (28/07/2016) 

22 
Adem nuk është emri i tij i vertetë, pasi emrin e tij të vërtetë nuk e ka treguar shkaku i frikës nga arrestimi. 

23 Radio Evropa e Lirë: Adoleshenti kosovar: Si u rekrutova nga ISIS-i për të luftuar në Siri?, 28 qershor, 2016, 

http://www.evropaelire.org/a/27826560.html (28/07/2016) 

http://koha.net/?id=27&l=115922
http://www.nytimes.com/2016/06/01/opinion/the-ways-that-kosovo-is-fighting-extremism.html?_r=0
http://www.nytimes.com/2016/06/01/opinion/the-ways-that-kosovo-is-fighting-extremism.html?_r=0
http://koha.net/?id=27&l=116171
http://koha.net/?id=27&l=111804
http://www.evropaelire.org/a/27826560.html
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qeveritare të Kosovës të ndërtojnë një strategji të komunikimit me bashkësinë dhe mediat 

ndërkombëtare, duke mos i mohuar faktet e radikalizmit të qytatarëve të Kosovës, por duke i prezantuar 

edhe të arriturat, si dhe vështirësitë, në luftimin e terrorizmit, përfshirë këtu edhe opcionin e 

prezantimit të një seksioni të veçantë në web-faqet e Ministrisë së Punëve të Jashtme dhe tëMinistrisë 

së Punëve të Brendshme, apo edhe në portalin kryesor të Qeverisë së Kosovës.  

 

Mbikëqyrja Parlamentare 

 

Gjatë periudhës nga marsi deri në korrik të vitit 2016, Komisioni Parlamentar Për Punë të Brendshme, 

Siguri dhe Mbikëqyrjen e Forcës së Sigurisë së Kosovës i ka mbajtur katër mbledhje, dhe atë me 30 mars, 

20 prill, 29 prill, si dhe me 27 maj, të vitit 2016. 

 

Në mbledhjen e 30 marsit 2016, është diskutuar lidhur me adresimin e sfidave që dalin nga Raporti i 

Progresit i vitit 2015 për Kosovën, si dhe nga Plani Kombëtar për zbatimin e Marrëveshjes së Stabilizim- 

Asocimit. Kryesuesi i komisionit, z. Fadil Demaku, propozoi të caktohet një referues i cili do ta përcjellë 

punën lidhur me sfidat që kanë dalë nga Raporti i Progresit për Kosovën, si dhe të raportojë para 

Komisionit, dhe ky për referues të grupit e propozoi z. Nuredin Ibishin. Ndërkaq, z. Ibishi pas kësaj kërkoi 

që ta ketë një grup prej tre anëtarësh të Komisionit. Si anëtarë të këtij grupi që do ta përcjell punën për 

sfidat që kanë ndalë nga Raporti i Progresit për Kosovën, u propozuan znj. Ganimete Musliu dhe z. 

Qerim Bajrami. Në Raportin Vendor (Raporti i Progresit, siç është quajtur deri në vitin e kaluar) të vitit 

2015 të Komisionit Evropian për Kosovën, thuhet që anëtarët e këtij Komisioni, duke qenë ish-ushtarë të 

UÇK-së dhe të Trupave Mbrojtëse të Kosovës, kanë lidhje të ngushta me FSK-në, gjë kjo që e pengon 

“punën e pavarur të vlerësimit” të këtij Komisioni.24 Formimi i këtij grupi referues, edhe pse me vonesë, 

është i rëndësishëm në plotësimin e kritereve të Kosovës drejt integrimit në BE.    

 

Ndërkaq, në takimin e Komisionit të datës 20 prill 2016, kanë raportuar përfaqësuesit nga Agjencia 

Shtetërore për Mbrojtjen e të Dhënave Personale: Ruzhdi Jashari, mbikëqyrës kryesor shtetëror dhe 

Bujar Sadiku, drejtor i përgjithshëm në Agjencinë Shtetërore për Mbrojtjen e të Dhënave Personale. Me 

këtë rast, z. Jashari ka theksuar që ngritja e kapaciteteve të brendshme të institucionit, si trajnime etj, ka 

treguar sukses të të punësuarve në këtë institucion. Po ashtu, për këtë institucion nuk ka më probleme 

                                                 
24 European Commission: Commission Staff Working Document, Kosovo* 2015 Report, Brussels, 10.11.2015, 

http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/key_documents/2015/20151110_report_kosovo.pdf (01/08/2016) 

http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/key_documents/2015/20151110_report_kosovo.pdf
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lidhur me hapësirat e punës dhe aspektet logjistike.  Mirëpo, sa i përket numrit të të punësuarve në këtë 

institucion, ky nuk është i kënaqshëm, dhe fusha e mbrojtjes së të dhënave personale është sfiduese, 

meqë Kosova nuk është nënshkruese e Konventës përkatëse të Këshillit të Evropës. Ndërkaq, deputetja 

znj. Ganimete Musliu ngriti shqetësimin sa i përket mbrojtjes së të dhënave te faturat mujore të 

qytetarëve si ato të rrymës, ujit, mbeturinave etj. Meqë këto fatura nuk vijnë në zarf, dhe janë të 

ekspozuara, këto mund të keqpërdorën. Z. Jashari theksoi që për këtë çështje janë bërë inspektime, dhe 

se KEDS-i është proceduar për në gjykatë, për shkak të moszbatimit të vendimit për mbrojtjen e të 

dhënave personale.25 

 

Sa i përket mbledhjes së Komisionit të datës 27 maj 2016, këtu kanë raportuar Përfaqësuesit nga 

Ministria e Punëve të Brendshme: Valdet Hoxha, zëvendësministër i Ministrisë së Punëve të Brendshme; 

Naim Rexha, zëvendësdrejtor i Policisë së Kosovës; Artan Dreshaj, drejtor i Departament për 

Administrim të Sistemeve dhe Komunikimeve në MPB; Dardan Kocani-UD, në Departamentin për 

Integrime Evropiane në MPB; Fadil Abdyli, shef i Sektorit për Hetime dhe Krime Kibernetike në Policinë e 

Kosovës. 

 

Në raportimin e vet z. Hoxha foli për Strategjinë Kundër Krimit të Organizuar dhe Strategjinë Kundër 

Terrorizmit, e cila është miratuar në vitin 2012 dhe vlen deri në vitin 2017, dhe ai theksoi që kjo strategji 

deri tash është realizuar në masën 75%, ndërkaq, pjesa tjetër është paraparë të realizohet në 

vazhdimësi. Me këtë rast, ai theksoi që sfidat  e zbatimit të strategjisë janë kryesisht në aspektin e 

koordinimit dhe të komunikimit. Ndërkaq, z. Naim Rexha, zëvendësdrejtor i Policisë së Kosovës raportoi 

lidhur me strategjinë e policisë së udhëhequr nga inteligjenca. Ai theksoi që koncepti i policisë së 

udhëhequr nga inteligjenca, si një koncept bashkëkohor, tek ne ende konsiderohet i ri, pasi që është në 

zëvendësim të konceptit të policimit në bashkësi, dhe njoftoi që fillimi i hartimit të këtij koncepti për PK-

në daton nga viti 2010, ndërkaq, tash është në zbatim e sipër strategjia e dytë, për periudhën 2013 - 

2017, dhe se pas vitit 2017 mëtohet që kjo strategji sektoriale të ngrihet në nivel të strategjisë 

nacionale.  

 

Z. Artan Dreshaj, koordinator nacional për strategjinë për siguri kibernetike, raportoi për strategjinë 

sektoriale të saj për periudhën 2016-2019, me ç’rast njoftoi anëtarët e Komisionit për objektivat 

                                                 
25 

Parlamenti i Kosovës: Procesverbali, Komisioni për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrjen e Forcës së Sigurisë së Kosovës, 20,04,2016, 

http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_04_20_11_6416_al.pdf , (01/08/2016) 
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kryesorë të saj (mbrojtja e infrastrukturës kritike të informacionit, zhvillimi institucional dhe ngritja e 

kapaciteteve, ndërtimi i partneritetit publiko-privat, reagimi ndaj incidenteve dhe bashkëpunimi 

ndërkombëtar). Me këtë rast, z.Fadil Avdyli, shef i sektorit për hetime, krime kibernetike në policinë e 

Kosovës, njoftoi se rastet më të shpeshta të krimeve kibernetike janë veprat e keqpërdorimit të 

pornografisë me fëmijë, hyrjet në sistemet kompjuterike, si dhe keqpërdorimi i kartelave bankare të 

kreditit.26  

 

Besimi i qytetarëve të Kosovës në Ministrinë e Punëve të Brendshme, në Policinë e Kosovës, dhe në 

Komisionin Parlamentar për Siguri, Punë të Brendshme dhe Forcën e Sigurisë së Kosovës. 

 

Qytetarët e anketuar në muajin maj 2016 e kanë patur mundësinë që nivelin e besimit që e kanë në 

institucionet dhe në krerët institucional  ta shprehin me numra, dhe atë nga numri 1 deri në 5, ku me 1 

vlerësohet niveli më i ulët i besimit, ndërkaq me 5 më i larti.  

 

 

Kur i krahasojmë anketimet e muajve maj 2015, 

nëntor 2015, shkurt 2016 dhe maj 2016, lidhur me 

besimin e përgjithshëm në Ministrinë e Punëve të 

Brendshme, shohim që ka një rritje të këtij besimi në 

krahasim me muajin shkurt 2016. Ndërkaq, Policia e 

Kosovës e ruan trendin e njëjtë të besimit  të 

qytetarëve. Po ashtu, rritje të besimit në krahasim 

me muajin shkurt 2016 ka shënuar edhe Komisioni 

Parlamentar për Siguri, Punë të Brendshme dhe për 

Forcën e Sigurisë së Kosovës. Megjithatë, Policia e Kosovës e gëzon besimin më të lartë nga këto dy 

institucione. 

 

                                                 
26 Kuvendi i Kosovës: Procesverbali, Komisioni për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrjen e Forcës së Sigurisë së Kosovës, 27 maj 2016, 

http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_05_27_10_6484_al.pdf (02/08/2016) 
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Sa i përket besimit të shprehur sipas etnisë, Policisë së Kosovës i besojnë më së shumti shqiptarët, të 

pasuar nga komunitet e tjera. Ministri i Punëve të 

Brendshme gëzon besim më të lartë ndër 

komunitetet e tjera, që pasohet nga besimi i 

komunitetit shqiptar, dhe më pak tek komuniteti  

serb. Edhe Komisionit Parlamentar për Siguri, Punë 

të Brendshme dhe Forcën e Sigurisë së Kosovës më 

së shumti i besojnë komunitetet e tjera, të pasuara 

nga komuniteti shqiptar, dhe ky Komision e gëzon 

besimin minimal të komuniteti serb.  

 

 Sa i përket shqiptarëve rezidentë në veri të Kosovës, 

ata besimin më të lartë e kanë për Policinë e 

Kosovës. Pas kësaj vjen Komisioni Parlamentar për 

Siguri, Punë të Brendshme dhe Forcën e Sigurisë së 

Kosovës, ndërkaq, te shqiptarët rezidentë në veriun 

e Kosovës, Ministri i Punëve të Brendshme e gëzon 

besimin më të ulët.  

 

Ndërkaq, serbët rezidentë në jug dhe në veri më së 

shumti i besojnë Policisë së Kosovës, ndërkohë që 

Ministri i Punëve të Brendshme dhe Komisioni 

Parlamentar, për Siguri, Punë të Brendshme dhe 

Forcën e Sigurisë së Kosovës kanë në këtë grup 

gëzojnë besim minimal. 

 

Lidhur me besimin sipas rajoneve, Policia e Kosovës 

e gëzon besimin më të madh në të tërë Kosovën, ku 

vlerat më të larta janë fituar në Ferizaj, Prishtinë dhe 

në Pejë. I dyti për nga besimi i qytetarëve sipas rajoneve është Komisioni Parlamentar për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Forcën e Sigurisë së Kosovës, ndërkaq, Ministri i Punëve të Brendshme e ka besimin më 

të ulët sipas rajoneve.  
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Sa i përket besimit sipas rajoneve dhe etnive, Policia e Kosovës gëzon besimin më të lartë në mesin e 

komuniteve të tjera, ku përqindja më e lartë është fituar në komunat e Ferizajit, Prishtinës dhe 

Mitrovicës. Besimi në Policinë e Kosovës vijohet nga komuniteti shqiptar, ku përqindja më e madhe 

është në Ferizaj, Mitrovicë dhe në Prishtinë, ndërkaq, komuniteti serb i beson po ashtu më së shumti 

Policisë së Kosovës, dhe ate posaçërisht në rajonet e Ferizajit dhe të Mitrovicës. 
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2. MONITORIMI I SEKTORIT TË FORCËS SË SIGURISË SË KOSOVËS 

 

Hyrje  

 

Brenda periudhës raportuese 15 mars – 15 korrik, 2016, ngjarjet publike kyçe në sektorin e Forcës së 

Sigurisë së Kosovës (FSK) ishin padyshim çështja e transformimit të FSK-së dhe marrëdhëniet e Kosovës 

me NATO-n.  

 

Në këtë seksion janë trajtuar deklarimet e Kryeministrit të Kosovës në të cilat ai transformimin e FSK-së 

në FAK e ndërlidh me demarkacionin e kufirit me Malin e Zi, dhe komunikimi i Qeverisë së Kosovës me 

përfaqësuesit e Listës Serbe lidhur me këtë transformimin. Sa i përket marrëdhënieve me NATO-n, do të 

trajtohen pjesët e Komunikatës së Samitit të Varshavës të Këshillit Veri-Atlantik që kanë të bëjnë me 

Kosovën, një pjesë e të cilës i adresohet letrës së Kryeministrit Mustafa drejtuar Sekretarit Gjeneral të 

NATO-s Stoltenberg në nëntorin e vitit të kaluar, anulimi i pjesëmarrjes së FSK-së në ushtrimet më të 

mëdha të krahut lindor të NATO-s pas Luftës së Ftohtë të emërtuar “Anakonda 16”, që u zhvillua në 

Poloni, si dhe degradimi i fjalorit të NATO-s në adresimin e udhëheqësve shtetërorë të Kosovës. 

 

Po ashtu, ky seksion do ta trajtojë edhe pjesën e punës së Komisionit Parlamentar për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Mbikëqyrje të FSK-së që ka të bëjë me Forcën e Sigurisë së Kosovës. Në fund janë 

analizuar trended e besimit të qytetarëve të Kosovës në Ministrin e FSK-së dhe në vetë FSK-në. 
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Çështjet e transformimit të FSK-së 

 

 Deklarata e Kryeministrit Mustafa që e ndërlidh transformimin e FSK-së me  demarkacionin  

Me 14 korrik 2016, Kryeministri i Kosovës, z. Isa Mustafa, në llogarinë e tij në Facebook postoi një 

mesazh pas takimit me Ndihmës-Sekretaren e Shtetit të SHBA-ve, znj. Victoria Nuland, ku mes tjerash 

theksoi që “Zgjidhja e problemit të kufirit me fqinjët, në këtë rast me Malin e Zi, si element shumë i 

rëndësishëm i sovranitetit shtetëror që ndërlidhet edhe me përkrahjen për transformimin e FSK-së në 

FAK, duke pasur parasysh se kemi të bëjmë me dy vende, njëri prej të cilëve është anëtar i NATO-s, kurse 

tjetri pretendon të bëhet anëtar. (Kjo nuk e nën-kupton që pas demarkacionit do të bëhet transformimi, 

por që transformimi nga pala amerikane u vu në korrelacion edhe me demarkacionin e kufirit)”27.   

 

Për më tepër, në një intervistë në Radio Televizionin e Kosovës më 13 korrik 2016, ai deklaroi që atij i 

është dhënë mesazh i qartë që transformimi i FSK-së, dhe formimi i Forcave të Armatosura lidhen 

ngushtë me demarkacionin, dhe që "Nuk do të pranojnë Shtetet e Bashkuara të Amerikës e as NATO-ja 

që të themelojmë një ushtri e cila do të ketë pastaj probleme kufitare me një shtet fqinj”.28 Këto 

deklarime të Kryeministrit Mustafa, deputeti i Vetëvendosjes z. Rexhep Selimi, i konsideroi si një e 

pavërtetë e madhe, dhe ky tha që çështja e demarkacionit nuk ka kurfarë lidhje me transformimin e FSK-

së në ushtri, dhe këtë e cilësoi si një shpikje të Qeverisë29.  

 

Nga ana tjetër, në Deklaratën e Ambasadës së SHBA-ve në Prishtinë, për vizitën e Ndihmës-Sekretares 

Nuland në Kosovë, në mes të tjerash thuhet që ajo ka theksuar se Qeveria duhet t’i adresojë sfidat e 

rëndësishme, mes tjerash edhe integrimet Euro-Atlantike, përfshirë këtu edhe demarkacionin me Malin 

e Zi si dhe dialogun me Serbinë30. Ndërkaq, Ambasadori Delawie, në fjalimin e tij në tryezën e 

rrumbullakët për demarkacionin me Malin e Zi, marrëveshjen e demarkacionit midis Kosovës dhe Malit 

                                                 
27 https://www.facebook.com/IsaMustafaKS/?fref=ts, 14 korrik 2016, 09.36 PM. 
28

 Gazetaexpress, Mustafa: Demarkacioni, kusht edhe për formimin e FAK-ut, 13 korrik 2016, http://www.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-

demarkacioni-kusht-edhe-per-formimin-e-fak-ut-video-226361/  
29 Koha Ditore: Kundërshtohet ashpër deklarata e Mustafës që lidh demarkacionin me FAK-un, 14 korrik 2016, http://time.ikub.al/16-07-14-

Mustafa-zbulon-temat-bisedes-me-nensekretaren-Nuland/Kundershtohet-ashper-deklarata-e-Mustafes-qe-lidh-demarkacionin-me-FAK-un-
video-.aspx   
30 

US Embassy to Kosovo, Statement on Assistant Secretary Nuland’s Visit to Kosovo, 10 korrik 2016, http://pristina.usembassy.gov/st-

07102016.html  

 

https://www.facebook.com/IsaMustafaKS/?fref=ts
http://www.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-demarkacioni-kusht-edhe-per-formimin-e-fak-ut-video-226361/
http://www.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-demarkacioni-kusht-edhe-per-formimin-e-fak-ut-video-226361/
http://time.ikub.al/16-07-14-Mustafa-zbulon-temat-bisedes-me-nensekretaren-Nuland/Kundershtohet-ashper-deklarata-e-Mustafes-qe-lidh-demarkacionin-me-FAK-un-video-.aspx
http://time.ikub.al/16-07-14-Mustafa-zbulon-temat-bisedes-me-nensekretaren-Nuland/Kundershtohet-ashper-deklarata-e-Mustafes-qe-lidh-demarkacionin-me-FAK-un-video-.aspx
http://time.ikub.al/16-07-14-Mustafa-zbulon-temat-bisedes-me-nensekretaren-Nuland/Kundershtohet-ashper-deklarata-e-Mustafes-qe-lidh-demarkacionin-me-FAK-un-video-.aspx
http://pristina.usembassy.gov/st-07102016.html
http://pristina.usembassy.gov/st-07102016.html
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të Zi e ndërlidhi me forcimin e stabilitetit në Ballkan, duke shtuar që kjo progresin e rajonit e çon drejt 

integrimeve Euro-Atlantike31.  

 

Për të analizuar më thellësisht deklaratat e lartëpërmendura, pikë së pari duhet të kemi parasysh faktin 

se misionet e forcave të armatosura në vendet demokratike kryesisht kanë të bëjnë me mbrojtjen e 

sovranitetit dhe të qytetarëve nga agresionet e mundshme të jashtme, dhe se ato pothuajse nuk kanë 

kurfarë roli në ruajtjen e kufirit (përpos rojeve bregdetare). Për më tepër, duhet të theksohet fakti që 

vendet e Ballkanit Perëndimor, të cilat edhe aspirojnë antarësimin në Bashkimin Evropian, përfshirë këtu 

edhe Kosovën dhe Malin e Zi, janë të obliguara t’i vejnë në jetë udhëzimet e BE-së për Menaxhimin e 

Integruar të Kufijve32, që është, po ashtu, edhe pjesë e “Acquis Communitaire”  (REGULATION (EC) No 

562/2006), dhe në bazë të tij, në menaxhimin e kufinjëve nuk parashihet asnjë rol konkret për ushtritë e 

këtyre vendeve. Fundja, këto udhëzime është duke i vënë në jetë edhe vetë Qeveria e Kosovës përmes 

zbatimit të Strategjisë Kombëtare të Republikës së Kosovës për Menaxhimin e Integruar të Kufijve33. 

 

Prandaj, mund të konkludohet se çështja e demarkacionit me Malin e Zi, në aspektin operacional nuk ka 

kurrfarë ndërlidhjesh direkte me transformimin e FSK-së në FAK, për shkak të asaj që forcat e 

armatosura nuk kanë kurrfarë roli konkret në menaxhimin dhe ruajtjen e kufijve. Mirëpo, nga ana tjetër, 

zgjidhja e kontesteve kufitare me Podgoricën, pa dyshim që e rritë stabilitetin rajonal, si dhe i eliminon 

kushtëzimet eventuale që Mali i Zi, si vend anëtar i NATO-s, do të mund t’ia parashtronte Kosovës në 

rrugën e saj drejt integrimit në NATO, dhe vetëm në këtë prizmë do të mund të kuptohej ndërlidhja e 

transformimit të FSK-së në FAK me demarkacionin me Malin e Zi. 

 

 Fillimi i komunikimit me Listën Serbe 

Në raportimin e 29 prillit 2016, të Ministrit të Forcës së Sigurisë, z. Haki Demolli, para Komisionit 

Parlamentar për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrje të Forcës së Sigurisë, u bë publik fakti që ka 

filluar komunikimi me Listën Serbe lidhur me tranformimin e FSK-së34. 

                                                 
31 

US Embassy to Kosovo, Ambassador Delawie's Remarks at the Border Demarcation Roundtable, 

http://pristina.usembassy.gov/border_demarcation.html   

32
 European Commission: Guidelines for Integrated Border Management in the Western Balkans, janar 2007, 

http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/financial_assistance/cards/publications/ibm_guidelines_en.pdf    
33 Qeveria e Kosovës, Strategjia Kombëtare e Republikës së Kosovës për Menaxhimin e Integruar të Kufirit, http://www.kryeministri-

ks.net/repository/docs/Strategjia_Kombetare_per_MIK_2013-2018.pdf  
34

 Procesverbali i Mbledhjes së 29 të Komisionit Parlamentar për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrje të Forcës së Sigurisë, 29 prill 2016, 

http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_04_29_10_6436_al.pdf   

http://pristina.usembassy.gov/border_demarcation.html
http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/financial_assistance/cards/publications/ibm_guidelines_en.pdf
http://www.kryeministri-ks.net/repository/docs/Strategjia_Kombetare_per_MIK_2013-2018.pdf
http://www.kryeministri-ks.net/repository/docs/Strategjia_Kombetare_per_MIK_2013-2018.pdf
http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_04_29_10_6436_al.pdf
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Me këtë rast, Ministri Demolli njoftoi se ka patur një takim personal me Zëvendës-Kryeministrin, z. 

Branimir Stojanoviq, dhe Ministrin e Administrimit Lokal nga radhët e Listës Serbe, z. Lubomir Mariq. Në 

këtë takim  Zv. Kryeministri Stojanoviq ka shprehur shqetësimin që Lista Serbe ka  mbetur e painformuar 

për zhvillimin e procesit të transformimit. Pas kësaj Ministria e FSK-së i ka dorëzuar zv. Kryeministrit 

Mariq dokumentacionin e plotë që ndërlidhet me procesin e transformimit (Amendamentet 

Kushtetuese dhe Projektligjin për transformimin FSK-së). Më tutje, është realizuar edhe një takim, që 

nuk e pati ndonjë rezultat konkret, pos zotimit që Lista Serbe do ta konsultojë këtë çështje me persona 

profesionistë të këtij subjekti politik. Takimi i tretë u realizua në një format më të gjërë, dhe në të morën 

pjesë Presidenti Thaçi, Kryeministri Mustafa, zv. Kryeministri Stojanoviq, Ministri Demolli, Ministri Jevtiq, 

Ministri Mariq dhe Komandanti i FSK-së Gjeneral Rama. Në këtë takim u diskutua gjetja e një zgjidhjeje 

për votimin e transformimit të FSK-së në Forcat e Armatosura të Kosovës35. Për më tepër, në takimin e 

përmendur më sipër të Komisionit Parlamentar, deputeti i Listës Serbe, z. Bojan Mitiq, kërkoi që për 

këtë çështje të bisedohet edhe me përfaqësuesit e Listës Serbe në Kuvendin e Kosovës, meqë është 

pikërisht ajo që duhet ta përkrahë transformimin e FSK-së36, ashtu që krijimi i FAK-ut të bëhet i 

mundshëm.  

 

Raportimi i Ministrit Demolli e shtron pyetjen pse Qeveria e Kosovës, që transformimin e FSK-së është 

duke e propaguar si prioritet publik që nga legjislatura e kaluar, deri më tash nuk e ka zhvilluar takime 

me përfaqësuesit e Listës Serbe, kur dihet që vota e tyre është e domosdoshme për ndryshimet 

kushtetuese që do ta mundësonin krijimin e Forcave të Armatosura të Kosovës?  Moskonsultimi i 

deritashëm me përfaqësuesit e Listës Serbe për këtë çështje, vetëm që do të vështirësojë procesin e 

transformimit të FSK-së, meqë ky nuk është, thjeshtë, vetëm çështje votimi, por edhe e besimit të 

ndërsjellë, pa të cilin ka fare pak gjasa që ky proces të ketë sukses, duke e mbajtur në këtë rast 

vazhdimisht ndër mend edhe ndikimin dhe qëndrimin kundërshtues të Beogradit.   

 

Nga ana tjetër, ajo që përkrahja e Listës Serbe për transformimin e FSK-së do të arrihet vështirë është 

më se e qartë.  Kështu, lidhur me këtë çështje, ish-Ministri Jabllanoviq ka përdorur edhe fjalor 

inflamator. Në fund të majit 2016 ai deklaroi që “duke votuar për Ushtrinë e Kosovës do të pështynim në 

varrin e çdo ushtari e polici të vrarë e të plagosur në Kosovë”, duke shtuar se Rezoluta 1244 e KS të KB-

së është në fuqi, në bazë të së cilës, formacioni i vetëm i armatosur në Kosovë është KFOR-i, me 

                                                 
35 

Ibid. 
36 

Ibid 
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mundësi të kthimit të pjesëtarëve të Ushtrisë serbe.37  Ndërkaq, më 8 qershor 2016, deputeti Nenad 

Rashiq e shprehi mosbesimin e tij që Lista Serbe do ta votojë krijimin e FAK-ut, meqë  Serbia konsideron 

se kjo nuk është në interes të serbëve të Kosovës.38 

 

Menjëherë pas kësaj deklarate, vetëm një ditë më vonë, më 9 qershor, në një intervistë për RTK-në, 

reagoi Kryeministri i Kosovës, z. Isa Mustafa: “Mendoj se Rashiq nganjëherë po e tepron me disa 

vlerësime të vetat, sepse në asnjë rast nuk do të vendosë Vuçiq për Forcat e Armatosura, do të vendosin 

aleatët dhe miqtë tanë perëndimorë që na kanë ndihmuar deri më tani ta bëjmë këtë FSK ashtu siç e 

kemi bërë, që u përngjan ushtrive më të mira, edhe të kësaj pjese të Ballkanit, por edhe të Evropës, dhe 

që është e gatshme që për një minutë të transformohet në Forcë të Armatosur pa asnjë problem.”39  

 

E qartë, fakti që e përmend Kryeministri Mustafa, që vendet perëndimore do ta marrin vendimin 

përfundimtar për transformimin e FSK-së në FAK, është plotësisht i saktë. Mirëpo, është po ashtu e 

saktë edhe ajo që, tash për tash, ky transformim është duke u bllokuar në mënyrë tejet të efektshme 

nga Serbia përmes Listës Serbe. Po të mos ishte ky bllokim i Serbisë dhe i Listës Serbe, FSK-ja do të 

transformohej në FAK menjëherë. Padyshim se vendet përkrahëse perëndimore dëshirojnë ta shohin 

Kosovën me ushtri të veten, mirëpo, këtë e kërkojnë që të bëhet me ndryshime kushtetuese dhe 

pjesëmarrjen e serbëve të Kosovës në këtë proces, gjë të cilën sërish e bëri me se të qartë Zëvëndës 

Asistenti i Sekretarit të Mbrojtjes së SHBA-ve, z, Mishel Karpenter, në takimin me Ministrin Demolli, më 

10 korrik 2016 në Prishtinë40.  

  

Nga të gjithat që u thanë më sipër shihet qartë që është e domosdoshme hapja e dialogut të mirëfilltë 

me Listën Serbe, dhe atë, si me përfaqësuesit e tyre në Qeveri, ashtu edhe me deputetët në Kuvendin e 

Kosovës. Hapi parë që duhet bërë në këtë proces që tashmë është I vonuar, është ndërtimi i mirëbesimit 

dhe transparencës, edhe përkundrejë qëndrimeve diametralisht të kundërta, meqë kjo është mënyra e 

vetme për të arritur tek zgjidhja e kësaj çështjeje.   

  

                                                 
37 

Koha Ditore: “Themelimi i FAK-ut është pështymje në varret e ushtarëve serb në Kosovë” http://koha.net/?id=27&l=114706  
38 Koha Ditore, “Rashiq thotë se serbët nuk do ta votojnë FAK-un” 8 qershor 2016, http://koha.net/?id=27&l=117438  
39 Shih: ‘Mustafa: Rashiq po e tepron, Vuçiq nuk vendos për transformimin e FSK-së’, në http://###.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-rashic-

po-e-tepron-vucic-nuk-vendos-per-transformimin-e-fsk-se-video-
211029/?utm_source=ëebsite&utm_medium=RA&utm_content=mUSTAFA,fsk,rashic,Kosova,Vucic,Serbia&utm_campaign=InsideArticle&past_
aid= , 9 qershor 2016.   
40 FSK: Në MFSK ministri Haki Demolli priti Zëvëndës Asistentit të Sekretarit të Mbrojtjes së SHBA-ve Dr Michael Carpenter, 10 qershor 2016, 

http://mksf-ks.org/?page=1,24,1709#.V6MDcU0kqM8  

http://koha.net/?id=27&l=114706
http://koha.net/?id=27&l=117438
http://###.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-rashic-po-e-tepron-vucic-nuk-vendos-per-transformimin-e-fsk-se-video-211029/?utm_source=ëebsite&utm_medium=RA&utm_content=mUSTAFA,fsk,rashic,Kosova,Vucic,Serbia&utm_campaign=InsideArticle&past_aid
http://###.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-rashic-po-e-tepron-vucic-nuk-vendos-per-transformimin-e-fsk-se-video-211029/?utm_source=ëebsite&utm_medium=RA&utm_content=mUSTAFA,fsk,rashic,Kosova,Vucic,Serbia&utm_campaign=InsideArticle&past_aid
http://###.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-rashic-po-e-tepron-vucic-nuk-vendos-per-transformimin-e-fsk-se-video-211029/?utm_source=ëebsite&utm_medium=RA&utm_content=mUSTAFA,fsk,rashic,Kosova,Vucic,Serbia&utm_campaign=InsideArticle&past_aid
http://###.gazetaexpress.com/lajme/mustafa-rashic-po-e-tepron-vucic-nuk-vendos-per-transformimin-e-fsk-se-video-211029/?utm_source=ëebsite&utm_medium=RA&utm_content=mUSTAFA,fsk,rashic,Kosova,Vucic,Serbia&utm_campaign=InsideArticle&past_aid
http://mksf-ks.org/?page=1,24,1709#.V6MDcU0kqM8
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Marrëdhëniet e Kosovës me NATO-n 

 

Kryeministri i Kosovës, z. Isa Mustafa, më 19 nëntor 2015, i dërgoi një letër Sekretarit Gjeneral të NATO-

s,  z. Jens Stoltenberg, përmes të cilës kërkoi që Kosova të vendosë një marrëdhënie të individualizuar 

dhe bashkëpunuese me NATO-n, e cila mund t’i përfshijë këto elemente41: a) dialogun e rregullt politik 

midis NATO-s dhe Kosovës të nivelit më të lartë dhe atij ministerial, b) Krijimi i ndërlidhjes së Kosovës në 

Selinë e NATO-s në Bruksel, c) asistencën, vlerësimin dhe zhvillimin e një programi individual të 

bashkëpunimit për të krijuar bazën e forcimit të bashkëpunimit me NATO-n, c) Avancimin e prezencës 

civile dhe ushtarake të NATO-s në Kosovë, posaçërisht me konsolidimin e NLAT-it (Ekipit Këshillues 

Ndërlidhës të NATOs) dhe NAT-it (Ekipit Këshillues të NATO-s) në një ekip të vetëm të integruar, d) 

Grantet e bashkë-sponsoruara të Divizionit të Diplomacisë Publike (PDD) për institucionet e Kosovës, 

OJQ-të, universitet, think-tenkat, dhe organizatat e tjera të shoqërisë civile për çështjet e ndërlidhura 

me paqën dhe sigurinë, f) Qasjen në programet dhe mekanizmat e NATO-s, siç janë Programi Shkencës 

për Paqe dhe Siguri dhe ai për Ndërtimin e Integritetit, të cilat mund të përparojnë bashkëpunimin dhe 

dialogun me NATO-n dhe partnerët e saj bazuar në hulumtimet shkencore, inovacionin dhe këmbimin e 

dijes me Kosovën.  

 

Përgjigjja zyrtare në këtë iniciativë konkrete të Kosovës për bashkëpunim me NATO-n pritej të bëhej në 

Samitin e Varshavës të NATO-s që u mbajt më 8-9 korrik në Poloni. Mirëpo, në Komunikatën e Samitit të 

kryetarëve të shteteve dhe qeverive që morrën pjesë në takimin e Këshillit Veri-Atlantik, nuk ju dha 

përgjigje iniciativës së Kosovës, por ajo u shty për takimin e dhjetorit të Ministrave të Jashtëm.42 

 

Edhepse kjo Komunikatë u përshëndet nga Presidenti Thaçi dhe Kryeministri Mustafa, shpresat që 

NATO-ja do të bëjë ndonjë lëvizje të madhe në drejtim të adresimit të kërkesave të Qeverisë së Kosovës 

nuk janë të mëdha. Pengesa kryesore për përparimin e marrëdhënieve të Kosovës me NATO-n në 

Samitin e Varshavës ishte qëndrimi kundërshtues i Spanjës43.  

 

                                                 
41 Letër e Kryeministrit të Kosovës z. Isa Mustafa adresuar z. Jens Stoltenberg, Sekretar Gjeneral i NATO-s, 19 nëntor 2015, Ref: 192/2015 
42 Pika 85:  “… Aleanca do të vazhdojë ta përkrahë zhvillimin e organizatave të sigurisë në Kosovë, përmes ekipit këshillues të NATO-s që është 

në terren, dhe në pajtim me vendimet e përbashkëta, dhe do ta mbajë natyrën e përkrahjes së mëtutjeshme nën shqyrtim. E kemi marrur në 
shënim kërkesën e Kosovës për një marrëdhënie të zgjeruar me NATO-n, dhe, jo më vonë se në Takimin e Ministrave të Jashtëm të dhjetorit, do 
të përgjigjemi për mënyrat për zhvillimin e mëtutjeshëm të përkrahjes sonë.”, Warsaw Summit Communiqué, Issued by the Heads of State and 
Government participating in the meeting of the North Atlantic Council in Warsaw 8-9 July 2016, 
http://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_133169.htm?selectedLocale=en  
43 Bisedë me një zyrtar të lartë të NATO-s në Kosovë, Prishtinë 18 korrik 2016. 

http://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_133169.htm?selectedLocale=en
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Për më tepër, edhe pse FSK-ja ishte e ftuar me iniciativë të përkrahësve të saj44 në ushtrimet më të 

mëdha ushtarake pas Luftës së Ftohtë të Krahut Lindor të NATO-s, të emërtuara “Anakonda -16”, që u 

mbajtën në pjesën e parë të qershorit 2016 në Poloni45, pjesëmarrja e saj u anulua, përsëri për shkak të 

kundërshtimit të  Spanjës46, gjë që e tregon qartë konsistencën e politikës  kundërshtuese të Madridit 

ndaj ngritjes së marrëdhënieve të Kosovës me NATO-n. Kësisoj, për shkak të qëndrimit kundërshtues të 

Spanjës, ka fare pak gjasa që qasja e NATO-s ndaj Kosovës të ndryshojë deri në takimin e dhjetorit  të 

Ministrave të Jashtëm të NATO-s47. 

 

Po ashtu, është brengosës fakti që edhe fjalori i NATO-s në adresimin e udhëheqësve të Kosovës sipas 

funksionit të tyre ka degraduar. Derisa Kosova ishte në administrimin e UNMIK-ut, dhe prej shpalljes së 

pavarësisë e deri në fund të vitit 2011, në komunikatat e NATO-s udhëheqësit e Kosovës adresoheshin 

sipas funksioneve tëtyre shtetërore, ndërkaq, që nga viti 2012 e tutje, ata adresohen vetëm me emrat e 

tyre dhe me atë që janë prej Kosovës48. Kështu, ndërkohë që, për shembull, Presidenti Rugova, në 

komunikatat e mëparshme të NATO-s adresohej si “Z. Ibrahim Rugova, President i Kosovës”, apo, 

Kryeministri i mëparshëm i Kosovës, Hashim Thaçi, adresohej si “Z. Hashim Thaçi, Kryeministër i 

Kosovës”, sot, të themi, Presidenti Hashim Thaçi dhe Kryeministri Isa Mustafa, adresohen, thjeshtë, 

vetëm si “Hashim Thaçi i Kosovës” dhe “Isa Mustafa i Kosovës”. Një trajtim i tillë publik i Kosovës i vë në 

dukje edhe kundërshtimet e brendshme rreth ndërtimit të relacioneve të saj me NATO-n.   

 

Megjithatë, është interesante të theksohet që fillimi i këtij degradimi në adresimin e zyrtarëve kosovarë 

nga NATO-ja ka është vërë në jetë pas aksionit të Njësisë Speciale të Policisë së Kosovës – ROSU, në 

Veriun e Kosovës në korrikun e vitit 2011, aksion ky që është bërë pa njoftimin paraprak të KFOR-it dhe 

të NATO-s.  

 

 

 

 

 

                                                 
44 Bisedë me një zyrtar të lartë të Qeverisë së Kosovës, korrik 2016.  
45

 Guardian: Nato countries begin largest war game in eastern Europe since cold war, 6 qershor 2016, 

https://www.theguardian.com/world/2016/jun/06/nato-launches-largest-war-game-in-eastern-europe-since-cold-war-anaconda-2016  
46 Bisedë me një zyrtar të lartë të NATO-s në Kosovë, Prishtinë 18 korrik 2016. 
47 Bisedë me një zyrtar të lartë të NATO-s në Kosovë, Prishtinë 18 korrik 2016.  
48

 Shih rubrikën News Room të uebsajtit të NATO-s, http://www.nato.int/cps/en/natohq/news_room.htm  

https://www.theguardian.com/world/2016/jun/06/nato-launches-largest-war-game-in-eastern-europe-since-cold-war-anaconda-2016
http://www.nato.int/cps/en/natohq/news_room.htm
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Mbikëqyrja e Komisionit Parlamentar për Siguri, Punë të Brendshme dhe Mbikëqyrje të FSK-së 

 

Në këtë periudhë raportuese janë mbajtur katër mbledhje të Komisionit Parlamentar për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Mbikëqyrje të FSK-së. Diskutim lidhur me FSK-në ka patur vetëm në mbledhjen e datës 

24 prill 2016, në të cilën raportoi Ministri i Ministrisë së Forcës së Sigurisë së Kosovë, z. Haki Demolli. 

Ndërkaq, tre takimet e tjera të Komisionit janë trajtuar në raportin më sipër, për Ministrinë e Punëve të 

Brendshme. 

 

Në raportimin e datës 24 prill 2016 të Ministrit të Ministrisë së Forcës së Sigurisë së Kosovës, z. Haki 

Demolli i theksoi vizitat dhe takimet që i ka patur në Shtetet e Bashkuara të Amerikës. Këtu u theksua që 

është biseduar për bashkëpunimin në çështjet e sigurisë, dhe se tema kyçe kanë qenë vizioni i Ministrisë 

së FSK-së, bashkëpunimi rajonal, dhe, po ashtu, ajo që është shprehur interesimi për anëtarësimin në 

iniciativat rajonale të sigurisë, siç është Karta e Adriatikut A-5, si dhe anëtarësimi në mekanizmat e tjerë 

të sigurisë. U raportua, po ashtu, që në këto takime është diskutuar, po ashtu, edhe çështja e 

bashkëpunimit të FSK-së dhe NATOS-s, dhe se është biseduar edhe mundësia e hapjes së zyrës 

ndërlidhëse të Kosovës në NATO.  

 

Procesi i transformimit të FSK-së ka qenë, po ashtu, pjesë e bisedimeve të Ministrit të FSK-së dhe 

zyrtarëve të SHBA-ve, dhe Ministri, z. Demolli, theksoi që në procesin e transformimit janë përfshirë 

edhe ekipet këshilluese të NATO-s.  

 

Sa i përket përfshirjes në procesin e transformimit të ekipit këshillues të NATOS-s (NAT) në FSK , kjo 

çështje është trajtuar në Oberverin, VËLLIMI I, NR. 3 të KIPRED-it, dhe aty, në bazë të intervistës me 

zyrtarë të NAT-it, është theksuar “që asnjëri nga këto ekipe këshilluese të NATO-s nuk e ka për mandat 

përkrahjen e transformimit të FSK-së në FAK”.49 Atë që NAT-i nuk është i përfshirë në procesin e 

transformimin e FSK-së në FAK, e ka thënë publikisht edhe Drejtori i NAT-it, z. Dominic Braithwaite, në 

takimin që është mbajtur në Ministrinë e Forcës së Sigurisë së Kosovës, për dëgjimin publik për 

                                                 
49 KIPRED: Observeri i Sektorit të Sigurisë së Kosovës, Vëllimi I, Nr.3, mars 2016, fq: 20, http://www.kipred.org/repository/docs/OBSERVERI_-

_VOL_I_-_N03._Shqip_Final_147110.pdf   

http://www.kipred.org/repository/docs/OBSERVERI_-_VOL_I_-_N03._Shqip_Final_147110.pdf
http://www.kipred.org/repository/docs/OBSERVERI_-_VOL_I_-_N03._Shqip_Final_147110.pdf
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shqyrtimin e Projektligjit për Ndryshimin dhe plotësimin e ligjeve që kanë të bëjnë me Forcat e 

Armatosura të Kosovës,.50 

 

Ministri Demolli gjatë raportimit deklaroi, po ashtu, që lidhur me transformimin e FSK-së në FAK ka 

patur takime edhe me përfaqësuesit e komunitetit serb në Kuvendin e Kosovës, dhe njoftoi që është 

formuar edhe një departament që e mbikëqyr transformimin, për një periudhë dhjetë-vjeçare, si dhe që 

është bërë rritja e personelit, e buxhetit, e infrastrukturës dhe e procesit të trajnimit.   

 

Gjatë mbledhjes së Komisionit, deputeti z. Nuredin Ibishi e ngriti çështjen e Ligjit të Prokurimit, duke 

shtuar që ka patur disa keqpërdorime në blerjen e automjeteve, çështje këto që janë identifikuar në 

publikimet e organizatave të shoqërisë civile. Për këtë arsye ai inkurajoi që kjo situatë të tejkalohet, 

ashtu që të mos ketë kritika lidhur me këtë çështje. Llidhur me këtë, Ministri  Demolli u përgjigj që për 

shkak të ndryshimit të Ligjit të Prokurimit, ka mbetur që në ndërkohë të nxjerret një rregullore, ndërkaq, 

për mjetet që kanë diçka speciale dhe që kanë të bëjnë me çështje ushtarake, vetëm për to të shkohet 

me procedura të negocimit, pa publikim të tenderit, kuptohet, duke mos e anashkaluar ligjin.  

 

Deputeti z. Anton Quni ngriti çështjen e ngecjes në zhvillimin e kuadrove dhe emërimin e tyre në 

pozicione të larta në FSK. Për këtë Ministri z. Demolli deklaroi që situata që e ka gjetur është 

shqetësuese, dhe se pas ardhjes së komandantit të ri të FSK-së ai ka insistuar që të bëhet avancimi i 

kuadrove ushtarake konform rregulloreve për zhvillimin e karrierës, dhe që të gjithë duhet të trajtohen 

në mënyrë të njëjtë. 

 

Një shqetësim tjetër që po përsëritet në çdonjërën mbledhje të këtij Komisioni është çështja e 

pjesëtarëve të komunitetit boshnjak në FSK-. Deputeti nga radhët e komunitetit boshnjak, z. Qerim 

Bajrami, kërkoi nga Ministri që t’i ketë shënimet e përfaqësueseve të komunitet boshnjak, meqë dyshon 

se këto mund të jenë të manipuluara.   

 

Lidhur me atë se a mund të ketë ndonjë keqpërdorim, Ministri Demolli theksoi se mbase edhe mund të 

ketë, meqë kjo është situata në të cilën ai e ka gjetur Ministrinë, mirëpo ai theksoi, po ashtu, që do të 

                                                 
50 

Deklarimi i z. Dominic Braithwaite, Drejtor i NAT, në dëgjimin publik për shqyrtimin e Projektligjit për Ndryshimin dhe plotësimin e ligjeve që 

kanë të bëjnë me Forcat e Armatosura të Kosovës, i cili është mbajt në Ministrinë e Forcës së Sigurisë së Kosovës: “NAT nuk është përfshirë në 

procesin e transfomimit të FSK-së ne FAK, sot ne jemi këtu në rolin e vëzhguesit” . 1 qershor 2016 
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kërkojë nga shërbimet e FSK-së që t’i japin emrat, mbiemrat dhe adresat e oficerëve dhe pjesëtarëve të 

minoriteteve për t’i verifikuar keqpërdorimet e mundshme, dhe se për këtë çështje do të bëhet 

informimi i duhur.51    

 

Besimi i qytetarëve të Kosovës në Ministrinë e Forcës së Sigurisë dhe në Forcën e Sigurisë së Kosovës.  

 

Qytetarët e anketuar në muajin maj 2016, e kanë patur 

përsëri mundësinë që nivelin e besimit që e kanë në 

institucionet apo krerët institucional ta shprehin me 

numrat nga 1 deri në 5, ku me 1 vlerësohet niveli më i 

ulët i besimit, ndërkaq me 5 më i larti. 

 

Sa i përket besimit të përgjithshëm të qytetarëve të 

Kosovës ndër muaj, shohim që Forca e Sigurisë së 

Kosovës egëzon besim më të madh të qytetarëve, 

mirëpo këtu shohim po ashtu se që nga muaji shkurt 

2016, ky besim ka shënuar një rënie të vogël. Ndërkaq, 

Ministri i FSK-së gëzon besim më të ulët se FSK-ja, 

mirëpo besim ka shënuar një ngritje në krahasim me 

muajin shkurt 2016. 

  

Sa i përket besimit sipas etnisë, besimin më të lartë në 

Forcën e Sigurisë së Kosovës e kanë shqiptarët, të 

pasuar nga komunitet e tjera, ndërkaq komuniteti serb 

besimin e ka minimal. Këtu vlen të përmendet ajo që 

krahasuar me shkurtin 2016 besimi te komuniteti serb 

ka patur ngritje të vogël me 0.3. Ndërkaq, Ministrit të 

Forcës së Sigurisë i besojnë më së shumti komunitetet 

e tjera, të pasuara nga komuniteti shqiptar. Edhe në 

                                                 
51 

Kuvendi i Kosovës: Procesverbali, Komisioni për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrjen e Forcës së Sigurisë së Kosovës, 29 prill 2016, 

http://www.kuvendikosoves.org/common/docs/proc/proc__2016_04_29_10_6436_al.pdf  
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Ministrin e Forcës së Sigurisë komuniteti serb besimin e ka minimal, dhe edhe ky besim në Ministrin e 

FSK-së ka shënuar një rritje të vogël, 0.5, në krahasim me muajin shkurt 2016. 

 

Te shqiptarët rezidentë në Veri të Kosovës, besimi 

më i madh vazhdon të jetë për Forcën e Sigurisë së 

Kosovës, dhe ky vijohet nga besimi mesatar në 

Ministrin e Forcës së Sigurisë së Kosovës. 

 

Ndërkaq. sa i përket besimit të serbëve rezidentë 

në jug dhe në veri të Kosovës, rezultatet tregojnë 

vazhdimin e trendit të besimit minimal në Ministrin 

e Forcës së Sigurisë dhe në vetë FSK-në, pos 

serbëve të jugut që kanë dallim shumë të vogël të 

besimit. 

 

Lidhur me besimin sipas rajoneve, Forca e Sigurisë 

së Kosovës gëzon besimin më të lartë në 

përgjithësi krahasuar me besueshmërinë tek 

Ministri i FSK-së. FSK-ja besueshmërinë më të madhe e gëzon në komunat e Ferizajit, Prizrenit dhe 

tëPrishtinës. Ndërkaq, Ministri i FSK-së ka besim më të ulët se FSK-ja në çdonjërën komunë, ku Ministri 

besimin më të lartë e ka në komunat: Ferizaj,Prizren dhe Prishtinë. 

 

 

3.06

2.62

3.30

2.69

4.35

2.93

2.55

3.63 3.49
3.75

3.06

4.66

3.19 3.30

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

Prishtina Mitrovica Prizreni Peja Ferizaj Gjakova Gjilani

Besueshmëria sipas rajonit

Ministrit të Forcës së Sigurisë Forcës së Sigurisë së Kosovës

 

 

1.00 1.001.08 1.06
1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

Ministrit të Forcës së Sigurisë Forcës së Sigurisë së Kosovës

Besueshmëria e serbëve rezident në veri dhe jug të Kosovës

Serbët e Veriut Serbët e Jugut

2.58

3.83

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

Ministrit të Forcës së Sigurisë Forcës së Sigurisë së Kosovës

Besueshmëria e shqiptarëve rezident në veri të Kosovës



27 
 

Po ashtu, sa i përket besimit sipas rajoneve dhe etnive të Kosovës, FSK-ja besimin më të lartë e gëzon te 

komuniteti shqiptar, dhe përqindja më e lartë është në komunat e Ferizajit, Mitrovicës dhe Prizrenit, e 

vijuar më pas nga komunitet e tjera. Ndërkaq, Ministri i Forcës së Sigurisë te komuniteti tjera gëzon 

besim më të lartë se te komuniteti shqiptar dhe serb, dhe këtu përqindja më e lartë është në Ferizaj dhe 

në Prishtinë. Po ashtu, te komuniteti serb besimi në Ministrin e FSK-së si dhe ai në vetë FSK është 

minimal, pos komunës së Gjilanit që ka lëvizje të vogël të besimit. 
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3. MONITORIMI I SEKTORIT TË INTELIGJENCËS DHE KËSHILLIT TË SIGURISË 

 

Hyrje  

 

Brenda periudhës raportuese 15 mars – 15 korrik, 2016, nuk është regjistruar ndonjë ngjarje publike në 

sektorin e inteligjencës dhe Këshillit të Sigursë së Kosovës.  Dhe, pikërisht mungesa e çfarëdo qoftë lajmi 

rreth këtyre institucioneve do të jetë temë e diskutimit të këtij seksioni. 

 

Në këtë seksion do të diskutohet mungesa e takimeve të Këshilli të Sigurisë së Kosovës dhe mos-

raportimi i tij para Komisionit Parlamentar për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrje të FSK-së. 

 

Po ashtu, në këtë seksion do të trajtohet puna e Komisionit Parlamentar për Inteligjencë, si dhe do të 

analizohen trendet e besimit të qytetarëve të Kosovës në Agjencinë e Kosovës për Inteligjencë, Drejtorin 

e saj, dhe në Komisionin Parlamentar për Inteligjencë. 
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Këshilli i Sigurisë së Kosovës 

 

Këshilli i Sigurisë së Kosovës në vitin 2016 ka ngecur në mbajtjen me rregull të mbledhjeve të veta, të 

cilat sipas ligjit përkatës duhet të mbahen të paktën njëherë në tre muaj52. Mbledhja e vetme e Këshillit 

të Sigurisë që është mbajtur në këtë vit, është ajo e datës 9 janar 2016,  dhe e vetmja gjë që u bë pas 

kësaj është lëshimi i një deklaratë me të cilën u dënua eskalimi i dhunës në protestat e organizuar nga 

partitë opozitare në Prishtinë.53  

 

Për më tepër, mosbajtja e asnjë mbledhjeje të Këshillit të Sigurisë gjatë kësaj periudhe kohore, është 

brengosëse edhe për zhvillimin gjithëpërfshirës të sektorit të sigurisë. Sipas Programit Kombëtar për 

Zbatimin e Marrëveshjes së Stabilizim-Asociimit të Qeverisë së Kosovës të marsit 2016, është paraparë 

edhe hartimi dhe aprovimi i Sigurisë Kombëtare të Kosovës54, prej të cilës varet edhe hartimi i Strategjisë 

së Mbrojtjes, dhe për këtë vendimin duhet ta merr Këshilli i Sigurisë së Kosovës. 

 

Nga ana tjetër, sipas planit pë vitin 2016 të Komisionit për Punë të Brendshme, Siguri dhe Mbikëqyrje të 

Forcës se Sigurisë, në muajin prill është dashur të shqyrtohet edhe Raporti Vjetor i Këshillit të Sigurisë së 

Kosovës, gjë kjo që do ta paraqiste përmbushjen e obligimit të parë ligjor të këtij insitucioni ndaj 

mbikëqyrjes parlamentare55. Megjithatë, deri më tash, ende nuk është vënë në rendin e ditës së 

Komisionit shqyrtimi i Raportit Vjetor të Këshillit të Sigurisë, kështu që ky vazhdon të mbetet i vetmi 

institucion i sigurisë pa mbikëqyrje parlamentare, dhe në kundërshtim të plotë me kornizën ligjore të 

Kosovës. 

 

Mosmbajtja e rregullt e mbledhjeve të Këshillit të Sigurisë së Kosovës dhe mungesa e mbikëqyrjes 

parlamentare të tij, pa dyshim që mbesin njëri ndër problemet më të rëndësishme të qeverisjes 

demokratike dhe të menaxhimit të sektorit të sigurisë së Kosovës, dhe këto janë përgjegjësi 

institucionale të Kryeministrit Mustafa, meqë ky institucion punon nën përgjegjësinë e tij. 

 

                                                 
52

 Neni 5.1. Ligji për themelimin e Këshillit të Sigurisë së Kosovës, Nr. 03/L-050, 13 mars 2008. 
53

 Deklaratë e Këshillit të Sigurisë së Kosovës, 9 janar 2016, http://www.kryeministri-
ks.net/index.php/en/repository/docs/Strategjia_per_parandalimin_dhe_eliminimin_e_punes_se_femijeve_ne_Kosove_2011-
2016.pdf?page=1,9,5501  
54

 Pika 1.1.6. Programi Kombëtar për Zbatimin e Marrëveshjes së Stabilizim-Asociimit, Mars 2016. http://www.mei-
ks.net/repository/docs/1_pkzmsa_miratuar_nga_kuvendi_final_.pdf  
55

 Neni 9. Neni 5.1. Ligji për themelimin e Këshillit të Sigurisë së Kosovës, Nr. 03/L-050, 13 mars 2008 
  

http://www.kryeministri-ks.net/index.php/en/repository/docs/Strategjia_per_parandalimin_dhe_eliminimin_e_punes_se_femijeve_ne_Kosove_2011-2016.pdf?page=1,9,5501
http://www.kryeministri-ks.net/index.php/en/repository/docs/Strategjia_per_parandalimin_dhe_eliminimin_e_punes_se_femijeve_ne_Kosove_2011-2016.pdf?page=1,9,5501
http://www.kryeministri-ks.net/index.php/en/repository/docs/Strategjia_per_parandalimin_dhe_eliminimin_e_punes_se_femijeve_ne_Kosove_2011-2016.pdf?page=1,9,5501
http://www.mei-ks.net/repository/docs/1_pkzmsa_miratuar_nga_kuvendi_final_.pdf
http://www.mei-ks.net/repository/docs/1_pkzmsa_miratuar_nga_kuvendi_final_.pdf
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Mbikëqyrja Parlamentare 

 

Në periudhën mars 2016 – korrik 2016 Komisioni Parlamentar për Mbikëqyrje të AKI-së është mbledhur 

tre herë.56  

 

Më 27 prill, sipas rendit të ditës të publikuar në ueb-faqen zyrtare të Kuvendit të Kosovës, është bërë 

adresimi i sfidave që dalin nga raporti i Progresit për Kosovën për vitin 2015 dhe nga Plani Kombëtar për 

zbatimin e Marrëveshjes së Stabilizim – Asocimit. Lidhur me këtë adresim, nuk është bërë prononcim 

për media nga Kryetari i Komisionit në fjalë, dhe as nga ndonjë anëtar i këtij komisioni.  

 

Më 24 qershor, në rend të ditës ishte raportimi i Inspektorit të Përgjithshëm të Agjencisë së Kosovës për 

Inteligjencë, z. Shkelzen Sopjani. Ndërkaq, mbledhja e tretë dhe e fundit për periudhën mars 2016 – 

korrik 2016 është mbajtur më 12 korrik, dhe në të, ndër të tjera, në rendin e ditës ishte edhe realizimi i 

planit të punës së Komisionit për sesionin pranveror 2016, një plan ky i cili edhe përkundrejt 

rekomandimeve të vazhdueshme nga KIPRED-i, ende nuk është bërë publik. 

 

Siç është trajtuar edhe në raportet e mëparshme  të Observerit të Sektorit të Sigurisë në Kosovë të 

KIPRED-it, pavarësisht kufizimeve ligjore, dhe gjithnjë konform ligjeve dhe rregulloreve ekzistuese, 

Komisioni për Mbikëqyrjen e AKI-së ka hapësirë të mjaftueshme për të qenë më transparent, duke i bërë 

disa nga mbledhjet e veta të hapura për media dhe për opinionin publik, apo, të paktën, duke lëshuar 

komunikata për shtyp pas mbajtjes së tyre.  

 

Megjithatë, Komisioni vazhdon edhe më tutje që punën e vet ta bëjë në konfidencialitet të plotë, edhe 

përkundrejt besimit shumë të ulët që sektori i inteligjencës së Kosovës e ka në mesin e qytetarëve të 

Kosovës 

 

 

 

                                                 
56

Komisioni për Mbikëqyrjen e AKI-së, “takime”,http://www.kuvendikosoves.org/?cid=1,110,131. 

http://www.kuvendikosoves.org/?cid=1,110,131
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Besimi i qytetarëve të Kosovës në Agjencinë e Kosovës për Inteligjencë, në Drejtorin e Agjencisë së 

Kosovës për Inteligjencë, dhe në Komisionin Parlamentar për Mbikëqyrjen e Agjencisë Kosovare për 

Inteligjencë 

 

Qytetarët e anketuar në muajin maj 2016 kanë patur 

mundësinë që nivelin e besimit që e kanë në institucionet 

dhe në krerët institucional të Sektorit të Inteligjencës ta 

shprehin me numra, dhe atë nga numri 1 deri në 5, ku me 1 

vlerësohet niveli më i ulët i besimit, ndërkaq me 5 më i 

larti.  

 

Kur i krahasojmë anketimet e muajve korrik 2015, nëntor 

2015, shkurt 2016 dhe maj 2016, lidhur me besimin e 

përgjithshëm në Agjencinë e Kosovës për Inteligjencë,  

shohim se ka një rritje të vogël të besimit në krahasim me 

muajin shkurt 2016. Po ashtu, një ngritje të vogël të besimit 

e shohim edhe te Drejtori i Agjencisë së Kosovës për 

Inteligjencë  dhe te Komisioni Parlamentar për AKI-në.   

 

Sa i përket besimit të shprehur sipas etnisë, Agjencisë së 

Kosovës për Inteligjencë, Drejtorit të AKI-së dhe Komisionit 

Parlamentar për AKI-në, i besojnë më së shumti pjesëtarët 

e komuniteve të tjera, të pasuar nga ata të komunitetit 

shqiptar, ndërkaq, besimi i pjesëtarëve të komunitetit serb 

ndaj tyre është minimal.  

  

Shqiptarët rezidentë në veri të Kosovës besimin më të lartë 

e kanë në Komisionin Parlamentar për AKI-në, pastaj, e dyta 

me rradhë për nga besimi vjen Agjencia e Kosovës për 

Inteligjencë, ndërkaq, besimi për Drejtorin e Agjencisë së 

Kosovës për Inteligjencë është më i ulët. 
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Ndërkaq, pjesëtarët e komunitetit serb në veri dhe jug të 

Kosovës institucioneve të përmendura pothuaj nuk u 

besojnë fare, dhe atë pa ndonjë dallim të madh në varësi 

të asaj se në cilën pjesë të territorit të Kosovës jetojnë. 

 

Kur i shikojmë rajonet e Kosovës, shohim që besimin më të 

madh në të tërë Kosovën e gëzon Agjencia e Kosovës për 

Inteligjencë, ku vlerat më të larta të besimit janë 

regjistruar në Ferizaj, Prizren dhe në Prishtinë, ndërkaq, më e ulëta në Mitrovicë. Po ashtu, Drejtori i 

Agjencisë së Kosovës për Inteligjencë dhe  Komisioni  Parlamentar për AKI-në kanë  besim të barabartë, 

dhe vlerat më të larta të tij i kanë në Prizren dhe Ferizaj, dhe besimi më i ulët në ta është regjistruar në 

Mitrovicë 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sa i përket besimit në Agjencinë e Kosovës për Inteligjencë, Drejtorit të Agjencisë së Kosovës për 

Inteligjencë, dhe Komisionin Parlamentar për AKI, sipas rajoneve dhe etnive të Kosovës, komuniteti serb 

në Kosovë, pavarësisht vendndodhjes, vazhdon të mos ketë pothuaj fare besim. Ndërkaq, komunitetet 

tjera, krahas komunitetit shqiptar, në përgjithësi, kanë besim më të lartë në këto institucione, dhe kjo 

vërehet në pothuaj të gjitha rajonet. Një fakt interesant është se komunitetet e tjera në rajonin e 

Ferizajt e kanë besimin më të lartë në këto tre institucione.  
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POLICIA E KOSOVËS DHE INTERPOL-i:   

(MOS) BASHKËPUNIMI DHE PERSPEKTIVA E ANËTARËSIMIT 

 

 

Hyrje 

Bashkëpunimi ndërkombëtarë policor në luftimin e krimeve të cilat gjithnjë e më pak janë të kufizuara 

brenda kufijve shtetërorë, është bërë shumë më tepër domosdoshmëri se zgjedhje për vendet sovrane. 

INTERPOL-i është padyshim organizata më e madhe ndërkombëtare policore në botë, dhe kjo formalisht 

është krijuar në vitin 1923 me emrin Komisioni Ndërkombëtar i Policisë Kriminale, ndërkaq, emrin e 

tashëm e mori në vitin 1956. Bashkëpunimi i i Kosovës me këtë organizatë policore ndërkombëtare 

policore është vendosur në mënyrë të tërthortë në tetorin e vitit 2002, përmes Memorandumit të 

Mirëkuptimit midis UNMIK-ut dhe Interpolit.57 Në bazë të këtij Memorandumi, statusi i UNMIK-ut është 

ai i organizatës ndërqeveritare (entitet ndërkombëtar), dhe në të përfshihen edhe dispozitat që 

ndërlidhen me bashkëpunimin e UNCIVPOL-it (Policia Civile e OKB-së), si dhe rregullat që qeverisin 

qasjen e organizatave ndërqeveritare – entiteteve ndërkombëtare, në bazat e të dhënave dhe rrjetet e 

komunikimit të Interpolit. Brenda Interpolit, UNMIKU-u në cilësinë e vet legale të organizatës 

ndërqeveritare, gëzon statusin e vëzhguesit.58   

 Nga ana tjetër, edhepse tashmë kanë kaluar më shumë se tetë vite që nga shpallja e pavarësisë së 

Kosovës, marrëdhëniet e Policisë së Kosovës me INTERPOL-in vazhdojnë të menaxhohen përmes 

UNMIK-ut. Bashkëpunimi operacional me INTERPOL-in, në aspektin e ngritjes së kapaciteteve vendore, 

është fuqizuar me krijimin, në vitin 2011, të Njësisë Koordinuese për Zbatimin e Ligjit Ndërkombëtar 

(ILECU) brenda Policisë së Kosovës59. Mirëpo, edhe përkundrejt faktit që Kosova i ka ndërtuar 

kapacitetet e nevojshme për të qenë anëtare e INTERPOL-it60, nuk ka patur përparim në antarësimin e 

saj në këtë organizatë, ndërkohë që, nga ana tjetër, tensionet politike midis Qeverisë së Kosovës dhe 

UNMIK-ut, sa i përket madhësisë dhe rolit të këtij të fundit në Kosovë janë në rritje. 

Qëllim i këtij punimi është që shkurtimisht t’i ekzaminojë marrëdhëniet e Kosovës me INTERPOL-in 

përmes UNMIK-ut, përkatësisht sfidat dhe pengesat që i karakterizojnë ato, problemet që shfaqen gjatë 

                                                 
57 Resolution AG-2002-RES-10, Memorandum of Understanding with the United Nations Interim Administration Mission in Kosovo (UNMIK), 

The ICPO-Interpol General Assembly, takimi në Yaoundé nga 21-24 tetori në sesionin e saj të 71-të.  
58 Neni. 8. b. General Regulations, Interpol, [I/GREG/GA/1956(2014)], 2014.  
59

 Decision of Government of Republic of Kosovo Nr. 04/02 for establishment of the International Law Enforcement Coordination Unit within 

the General Directorate of Kosovo, 2 mars 2011. 
60

 EULEX Project to support Kosovo in their efforts to become an INTERPOL member, 18 mars 2015. 
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antarësimit të Kosovës në INTERPOL, si dhe ofrimi i disa rekomandimeve për trajtimin e kësaj 

problematike.    

 

(MOS) BASHKËPUNIMI I POLICISË SË KOSOVËS ME INTERPOLIN PËRMES UNMIK-ut  

Kapaciteti i Policisë së Kosovës për bashkëpunim ndërkombëtarë është fuqizuar me krijimin e Njësisë 

Koordinuese për Zbatimin e Ligjit Ndërkombëtar (ILECU) brenda Policisë së Kosovës,61 si dhe me 

Memorandumin e Mirëkuptimit për koordinim dhe përkrahje të ILECU-së, ndërmjet Ministrisë së Punëve 

të Brendshme, Ministrisë së Drejtësisë, Ministrisë së Financave dhe Prokurorit të Shtetit,62 hapja e së 

cilës u bë në qershor të vitit 2011.  

Themelimi i ILECU-ve për vendet e Ballkanit Perëndimor (fillimisht pa Kosovën) është prezentuar në fund 

të vitit 2008 me përkrahjen e Komisionit Evropian, dhe këtu objektiva ishin, si krijimi i një mekanizmi 

efektiv të  bashkëpunimit në Zbatimin e Ligjit Ndërkombëtar, ashtu edhe rritja e bashkëpunimit rajonal 

në këtë fushë63.  Edhepse fillimisht themelimi i ILECU –ve ka qenë i fokusuar në Ballkanin Perëndimor, si 

pjesë e programeve të BE-së të politikave të fqinjësisë,  ato janë themeluar, apo janë në themelim e 

sipër, edhe në Moldavi, Gjeorgji dhe Ukrainë64.  

Drejtoria për Bashkëpunim Ndërkombëtar në Fushën e Zbatimit të Ligjit (ILECU) funksionon brenda 

Drejtoratit të Përgjithshëm të Policisë së Kosovës, i cili është po ashtu përgjegjës edhe për aspektet 

operacionale të bashkëpunimit policor me INTERPOL-in përmes UNMIK-ut.  Në ILECU punojnë 18 

persona, dhe kjo njësi i kryen detyrat e veta pa ndërprerje, 24 orë në ditë, dhe shtatë ditë në javë65. 

Mirepo, marrëdhëniet operacionale të ILECU-së së Kosovës me institucionet ndërkombëtare të zbatimit 

të ligjit ndërkombëtar (INTERPOL, EUROPOL, FRONTEX, etj), nuk janë të njëjta me ato të vendeve të tjera 

të rajonit, meqë  komunikimi dhe operimi i përbashkët me këto organizata zhvillohet përmes Zyrës së 

                                                 
61 Decision of the Government of Republic of Kosovo Nr. 04/02 for establishment of the International Law Enforcement Coordination Unit 

within the General Directorate of Kosovo, 2 mars 2011. 
62 Memorandum of Understanding for coordination and support provided for InternationalLaw Enforcement Coordination Unit (ILECU), 

Government of the Republic of Kosovo, Prishtinë, 20 prill 2011. 
63

 RCC Press Release: “Establishment of international law enforcement coordination units in Western Balkans launched in Vienna today”, 9 

dhjetor 2012.  
64 Criminal Inteligence Service of Austria: “International Law Enforcement Units”, 2015.  
65 Intervistë me Major Veton Elshanin, Drejtor i Drejtorisë për Bashkëpunim Ndërkombëtar në Fushën e Zbatimit të Ligjit (ILECU), 7 qershor 

2016. 
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Interpolit në UNMIK,   EULEX-it,66 si dhe atasheut policor të Italisë në Kosovë, i cili është pikë fokale për 

bashkëpunimin me EUROPOL67.   

Bashkëpunimi  i Policisë së Kosovës me INTERPOL-in përmes UNMIK-ut ballafaqohet me vështirës, që 

kryesisht janë të natyrës procedurale, por edhe politike.  Zyra e Interpolit e UNMIK, edhe pse me status 

juridik të entitetit ndërkombëtar, në një mënyrë luan rolin e Byrove Qendrore Nacionale, ndërkohë që 

ILECU i Kosovës në realitet funksionin si një agjenci e subordinuar në komunikimin dhe operacionalitetin 

midis Prishtinës dhe selisë së INTERPOL-it në Lyon.  

Elementi kyç që perceptohet si vështirësi dhe burim i mosbesimit në Policinë e Kosovës në raport me 

Zyrën e INTERPOL-it të UNMIK-ut, është fakti që kjo Zyrë, që nga themelimi i vet është udhëhequr nga 

zyrtarë policorë nga Rusia dhe Ukraina, vende këto që nuk e kanë njohur pavarësinë e Kosovës,68 dhe kjo 

sidomos acarohet nga fakti që të dhënat e natyrës policore mund të keqpërdoren politikisht nga Rusia. 

Së voni, bashkëpunimi i pjesës politike të Ministrisë së Punëve të Brendshme me UNMIK-un është 

ngrirë, pas një urdhëri intern të Ministrit të Brendshëm, z. Skender Hyseni69. Për më tepër, marrëdhëniet 

e përgjithshme të Qeverisë së Kosovës me UNMIK-un tashmë mund të cilësohen si të acaruara dhe të 

tensionuara, pas deklaratës së Ministrit të Jashtëm Hoxhaj që UNMIK-u është zgjatim i ndikimit rus në 

Kosovë.70  

Nga ana tjetër, Ministria e Punëve të Brendshme (MPB) konsideron që Zyra e INTERPOL-it në UNMIK ka 

patur më tepër dobi nga të dhënat e Policisë së Kosovës (PK), se e anasjellta.71 Policia e Kosovës i 

përgjigjet çdo kërkese për të dhëna Zyrës së INTERPOL-it të UNMIK-ut, në të njëjtën kohë kur kjo nuk ka 

qasje direkte në bazat e të dhënave, në raportet e analizave të krimeve dhe në vlerësimet për fushat e 

krimeve72 për rajonet e caktuara të INTERPOL-it.73 Pamundësia e qasjes së Policisë së Kosovës në bazat e 

të dhënave dhe në raportet e analizat e INTERPOL-it, paraqet një hendikep madhor për Kosovën në 

luftimin e krimit dhe në përpjekjet për parandalimin e tij.  

                                                 
66 Intervistë me Major Veton Elshanin, Drejtor i Drejtoratit për Koordinim të Zbatimit të Ligjit Ndërkombëtar, 7 korrik 2016.  
67 Intervistë me një zyrtar të lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016. 
68

 Intervistë me znj. Shqipe Mjekiqi, Këshilltare e Lartë e Ministrit të Brendshëm, 30 maj 2016; Major Veton Elshanin, Drejtor i Drejtorisë për 

Koordinimin e Zbatimit të Ligjit Ndërkombëtar, 7 qershor 2016; dhe Major Fatos Makollin, Drejtor i Drejtoratit për Anti Terrorizëm të Policisë së 
Kosovës, 8 qershor 2016. 
69 Intervistë me një zyrtar të lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016. 
70 TV Dukagjini, Personale – Enver Hoxhaj, https://www.youtube.com/watch?v=Du6boGNbS1s , 16 qershor 2016.  
71 Intervistë me Major Fatos Makollin, Drejtor i Drejtorisë për Anti Terrorizëm të Policisë së Kosovës, 8 qershor 2016.  
72 INTERPOL Crime Areas, http://www.interpol.int/Crime-areas  
73 Intervistë me znj. Shqipe Mjekiqi, 30 maj 2016. 

https://www.youtube.com/watch?v=Du6boGNbS1s
http://www.interpol.int/Crime-areas
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Edhe përkundrejt faktit që UNMIK-ut vlerëson se Drejtorati i Anti-Terrorizmit i Policisë së Kosovës është 

shumë i përgatitur në aspektin operacional dhe se personeli i saj ka shkathtësi të larta analitike,74 Policia 

e Kosovës konsideron që në luftën kundër terrorizmit nuk ka patur ndonjë dobi të posaçme nga Zyra e 

INTERPOL-it në UNMIK.75 Këtu duhet theksuar fakti që vetëm para disa muajsh Zyra e INTERPOL-it e 

UNMIK-ut e ka dërguar një listë prej 5-6 mijë personash të ndërlidhur me terrorizëm, dhe se kjo listë 

tash është e inkorporuar në bazat e të dhënave të Policisë së Kosovës,76 edhepse Kosova me këtë rrezik 

është e përballur me vite të tëra.   

Një çështje esenciale e bashkëpunimit midis Policisë së Kosovës dhe Zyrës së INTERPOL-it të UNMIK-ut  

ka të bëjë me personat e ndjekur për veprime kriminale, që janë, apo kërkohen të publikohen, në bazën 

e të dhënave të INTERPOL-it , dhe sidomos për ata të kategorive “Red77 Notice78” – “Njoftimi i Kuq” – 

dhe “Red Difussion79” – “Difuzioni i Kuq”.  Problemet në këtë aspekt kryesisht kanë të bëjnë me 

azhuritetin e procesimit të kërkesave të Policisë së Kosovës të këtyre kategorive nga Zyra e INTERPOL-it 

e UNMIK-ut, dhe me mungesën e qasjes së Policisë Kufitare në bazat e të dhënave të INTERPOL-it.   

Rasti më eklakant i vonesës së procesimit të një kërkese të PK-së nga Zyra e INTERPOL-it në UNMIK 

është ai i një personi të kërkuar për një vrasje që ka ndodhur në Pejë në vitin 2008, ku procesimi i 

“Njoftimit të Kuq” në sistemin e INTERPOL-it ka marrë më shumë se dy vite80. Mirëpo, duhet theksuar 

ajo që këtu ka pasur përmirësime, dhe që tash procesimi i kërkesave të Policisë së Kosovës për “Njoftim 

të Kuq” nga ana e Zyres së INTERPOL-it të UNMIK-ut në sistemin e të dhënave në selinë e INTERPOL-it në 

Lyon bëhet shumë shpejtë81. Megjithatë, një vështirësi e posaçme në bashkëpunimin e Policisë së 

Kosovës me INTERPOL-in është ajo e kërkesave për “Difuzion të Kuq”, të cilat nuk janë të aplikueshme 

                                                 
74 Intervistë me një zyrtar të lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016.  
75

 Interviste me Major Fatos Makollin, 8 qershor 2016.   
76 Intervistë me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016.  
77 Definicioni i INTERPOL-it për qëllimin e “Red Notice” – Njoftimit të Kuq”: Njoftimet e Kuqe janë të publikuara me kërkesë të një Byroje 

Qendrore Nacionale apo të ndonjë entiteti ndërkombëtar me fuqi të investigimit apo të ndjekjes penale në çështjet kriminale me qëllim të 
kërkimit të lokacionit të personit të kërkuar, dhe ndalimin, arrestimin apo restrikcionin e lëvizjes së tij, me synim të ekstradimit, dorëzimit apo 
veprimit të ngajshëm ligjor. 
78

 Definicioni i INTERPOL-it për “Notice” – “Njotimit”: nënkupton çfarëdo kërkese për bashkëpunim ndërkombëtar apo çfarëdo alarmi 

ndërkombëtar të publikar nga INTERPOL-i me kërkesë të një Byroje Qendrore Nacionale apo ndonjë entiteti ndërkombëtar, apo me iniciativë të 
Sekretariatit të Përgjithshëm, dhe i dërguar të gjithë antarëve të INTERPOL-it; INTERPOL Rules on the Processing of Data 
[III/IRPD/GA/2011(2014)], Article 1: Definitions, pika 13. 
79

 Definicioni i INTERPOL-it për “Diffusion” -  “Difuzion”: nënkupton çfarëdo kërkese për bashkëpunim ndërkombëtar apo alarm ndërkombëtar 

prej një Byroje Qendrore Nacionale apo entiteti ndërkombëtar, dërguar direkt një apo disa Byrove Qendrore Nacionale, një apo disa entiteve 
ndërkombëtare, që në mënyrë simultane regjistrohet në bazën e të dhënave policore të INTERPOL-it, Ibid, pika 14. 
80

 Intervistë me Shqipe Mjekiqin, 30 maj 2016, dhe me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016. 
81

 Intervistë me një zyrtar të lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016. 
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për Policinë e Kosovës82. Kjo pengesë në zbatimin ligjit ndërkombëtar është duke u zbutur përmes 

bashkëpunimit direkt me shtetet që e kanë njohur Kosovën83, ndërkaq, me vendet e rajonit dhe të BE-së 

që nuk e kanë njohur Kosovën, ky lloj i bashkëpunimit ndërkombëtar realizohet përmes EULEX-it.84 

Pamundësia e qasjes në sistemin e INTERPOL-it nga ana e Policisë së Kosovë, përkatësisht e Policisë 

Kufitare të Kosovës, është një problem madhor në zbatimin ndërkombëtar të ligjit. Në esencë, kjo është 

pasojë e kufizimeve ligjore që UNMIK-u i ka në raport me INTERPOL-in, meqë ky e ka statusin e entitetit 

ndërkombëtar, dhe jo atë të anëtarit të kësaj organizate, domethënë, Zyra e INTERPOL-it në UNMIK nuk 

e ka statusin e Byrosë Qendrore Nacionale. Ndërkohë që Byrotë Qendrore Nacionale, nga njëra anë, 

kanë të drejtë t’i shfrytëzojnë njoftimet dhe difuzionet e INTERPOL-it, për entitetet ndërkombëtare kjo e 

drejtë është subjekt i autorizimit nga INTERPOL-i85, dhe, nga ana tjetër, ndërkohë që Byrotë Qendrore 

Nacionale kanë të drejtë t’i autorizojnë institucionet e vendeve të tyre për qasje në bazat e të dhënave 

të INTERPOL-it (p.sh. Policinë Kufitare), kjo e drejtë entiteve ndërkombëtare nuk ju njihet fare86.  Si 

pasojë, ka patur raste që personat e kërkuar nga INTERPOL-i kufirin e Kosovës me Serbinë e kanë kaluar 

pa kurfarë problemi, mirëpo, sapo janë ndalur në kontrollin kufitar të Serbisë, janë arrestuar 

menjëherë87.  

Nga ana tjetër, vetë procesimi i kërkesave të ILECU-së së Policisë së Kosovës për “Njotim të Kuq” në 

Zyren e INTERPOL-it në UNMIK është tejet i komplikuar nga aspekti i administrimit dhe vendimmarrjes,  

dhe kjo shihet nga paraqitja skematike në figurën e mëposhtme. Për ta sqaruar më mirë këtë skemë, së 

pari duhet të kemi parasysh që kërkesat për publikim të njoftimeve që i dërgohen INTERPOL-it nga 

Byrotë Qendrore Nacionale apo nga entitetet ndërkombëtare, duhet ta sigurojnë paraprakisht kualitetin 

dhe ligjshmërinë e të dhënave në përkrahje të kërkesave, si dhe kushtin që të dhënat duhet të jenë në 

interes të qëllimit të bashkëpunimit policor.88 Kërkesat në fjalë, më pas, ekzaminohen nga Sekretariati i 

Përgjithshëm i INTERPOL-it,89 dhe nëse i plotësojnë kriteret, atëherë ato publikohen.90  Në rast të 

kërkesës për publikimin e “Njoftimeve të Kuqe”, duhet të plotësohen këto kritere minimale: vepra  në 

                                                 
82

 Intervistë me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016. 
83 Intervistë me Shqipe Mjekiqin, 30 maj 2016. 
84

 Intervistë me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016. 
85

Neni 8: Shfrytëzimi i Njoftimeve dhe Difuzioneve të INTERPOL-it, pika 2, INTERPOL Rules on the Processing of Data [III/IRPD/GA/2011(2014)].  
86

 Neni 21: Dhënia e autorizimit për qasje direkte në Sistemin Informativ të INTERPOL-it në nivelin nacional.  
87

 Intervistë me znj. Shqipe Mjekiqi, 30 maj 2016. 
88 

Neni 76: Kërkesa për publikimin e njoftimeve, INTERPOL Rules on the Processing of Data [III/IRPD/GA/2011(2014)].  
89 

Neni 77: Ekzaminimi i kërkesave prej Sekretariatit Gjeneral, INTERPOL Rules on the Processing of Data [III/IRPD/GA/2011(2014)].  
90 Ibid. Neni 79: Publikimi i njoftimeve.  
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fjalë duhet të jetë krim serioz, pragu i dënimit për personin e kërkuar është të paktën dy vite, nëse 

personi   kërkohet për kryerje të dënimit ai duhet të jetë i dënuar me të paktën gjashtë muaj burgim, 

apo t’i kenë mbetur të paktën gjashtë muaj të burgimit të pakryer, kërkesa duhet të jetë në interes të 

qëllimit të bashkëpunimit ndërkombëtar policor, dhe duhet të bashkangjiten të dhënat e identitetit, të 

dhënat gjyqësore (përmbledhjen e fakteve të rastit,  akuzën, ligjet të cilat e mbulojnë krimin, dënimin 

më të lartë të mundshëm,  dënimin e shqiptuar, apo dënimin e mbetur për t’u vuajtur), si dhe 

referencën në udhër arrestin e vlefshëm ose vendimit gjyqësor që e ka të njëjtin efekt91.   

 

  
 

Nëse i trajtojmë hallkat e paraqitura në skemën e mësipërme në dritën e kritereve të INTERPOL-it për 

kërkesat për publikim të “Njoftimit të Kuq”, mund të konkludojmë se procesi i procedimit të kërkesave 

të ILECU-it të Policisë së Kosovës për publikim nga INTERPOL-i është shumë më i komplikuar dhe më i 

gjatë se në rastin e Byrove Qendrore Nacionale. Te Byrotë Qendrore Nacionale, në këtë proces nuk 

është e përfshirë Ministria e Drejtësisë92, dhe, natyrisht, te ato, në këtë proces nuk janë të ndërlidhura 

institucionet ndërkombëtare, si në rastin e Kosovës, ku në proces janë të ndërlidhura  EUSR,  Zyra Ligjore 

                                                 
91 Ibid. Neni 83: Kushtet specifike për publikimin e njoftimeve të kuqe.  
92 Intervistë me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016. 
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e UNMIK-ut, PSSP/UNMIK, si  dhe vet Zyra e INTERPOL-it e UNMIK-ut.  Mirëpo, në tërë këtë cikël është e 

çuditshme prania e hallkës procesuese të Ministrisë së Drejtësisë, e cila do të ishte plotësisht e 

kuptueshme në rastet e kërkesave për ekstradim drejtuar Kosovës nga palët e tjera, por kursesi jo në 

procesimin e kërkesave për “Njoftim të Kuq” që Kosova ia drejton INTERPOL-it, thjeshtë, meqë 

procesimi i këtyre kërkesave është kryekëput midis policisë dhe gjyqësorit. Për më tepër, një element 

shtesë që i rrit edhe më tutje vonesat në procesimin e kërkesave për “Njoftim të Kuq” të ILECU-së së 

Kosovës, është edhe mungesa e personelit të mjaftueshëm të UNMIK-ut që punojnë në Zyrën e 

Interpolit (4 punëtorë ndërkombëtarë, dhe një lokal, për arkivë), si dhe fakti që orari i tyre i punës është 

i njëjtë me personelin tjetër të UNMIK-ut (08.00-16.00, me pushim gjatë vikendeve)93, që nuk përkon, as 

me orarin e punës së Sekretariatit Gjeneral të INTERPOL-it (24/7),  dhe as me atë të ILECU-s së Kosovës 

(24/7).    

 

PERSPEKTIVAT E KOSOVËS PËR ANËTARËSIM NË INTERPOL 

Procedura e anëtarësimit të një vendi në INTERPOL varet nga dy organet kyçe të këtij institucioni, 

përkatësisht Asamblesë së Përgjithshme dhe Komitetit Ekzekutiv. Në bazë të Kushtetutës  së INTERPOL-

it, kërkesa për anëtarësim duhet t’i dorëzohet Sekretarit të Përgjithshëm të INTERPOLI-it nga autoriteti 

përkatës qeveritar, ndërkaq, anëtarësimi duhet t’i nënshtrohet miratimit nga shumica e dy tëtretave të 

anëtarëve të Asamblesë së Përgjithshme.94 Asambleja e Përgjithshme ka 190 vende anëtare, kështu që 

për antarësim nevojiten të paktënu 127 vota në përkahje të propozimit për antarësim.  Duke patur 

parasysh faktin që Kosova deri më tash është njohur nga 111 shtete, për ta siguruar anëtarësimin, asaj i 

nevojiten votat e të paktën edhe 16 vendeve që nuk e kanë njohur. Në rrethanat e tashme, futja 

eventuale e anëtarësimit të Kosovës në agjendën e Asamblesë së Përgjithshme të INTERPOL-it, fare 

lehtë mund të pësojë fatin e aplikimit të Kosovës për anëtarësim në UNESCO, domethënë, dështimin që 

kjo e pësoi në nëntorin e vitit të kaluar me rastin e aplikimit për anëtarësim në këtë organizatë.  

Për më tepër, edhe kërkesa për antarësim nuk mund të hyjë direkt në agjendën e takimeve të 

Asamblesë së Përgjithshme, meqë atë paraprakisht e përgatit Komiteti Ekzekutiv i INTERPOL-it.95 

Vendimet në Komitetin Ekzekutiv merren me shumicë votash të anëtarëve të pranishëm (pos në raste të 

veçanta – për shembull, për zgjedhjen e Sekretarit të Përgjithshëm nevojiten 2/3),96 ndërkaq, për 

                                                 
93 Intervistë me një Zyrtar të Lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016.  
94 Neni 4. Constitution of the ICPO-INTERPOL, INTERPOL Office on Legal Affairs, [I/CONS/GA/1956(2008)].  
95 Ibid. Neni 22 (b). 
96 Neni. 7. (2). Rules of Procedure of the Executive Committee, INTERPOL Office on Legal Affairs,  [II.B/RPEC/GA/1994].  



41 
 

kuorum  nevojitet që të paktën 2/3 e anëtarëve të saj të jenë të pranishëm në takim.97 Edhe në këtë 

organ të INTERPOL-it situata nuk është në favorshme, meqë 7 nga 13 anëtarët e Komitetit Ekzekutiv janë 

nga shtetet që nuk e kanë njohur Kosovën.  

Duke patur parasysh këtë procedurë të antarësimit, si dhe mos-njohjen e plotë të Kosovës nga bashkësia 

ndërkombëtare, nuk duhet të befasohemi nga ajo që kërkesat e Kosovës për antarësim në INTERPOL, të 

parashtruara, fillimisht në vitin 2008, nga ish-Ministri i Brendshëm, Bajram Rexhepi, dhe, së fundi, nga 

Ministri Skender Hyseni, në vitin 201598, nuk kanë patur sukses  për ta kaluar madje as edhe pragun 

procedural të Komitetit Ekzekutiv.  

Mirëpo, futja e pikës së anëtarësimit të Kosovës, përmes vendimit të Komitetit Ekzekutiv, në agjendën e 

Asamblesë së Përgjithshme të INTERPOL-it, nuk është e vetmja mundësi për ta proceduar aplikimin e saj.  

Mundësinë e propozimit për futje të pikave të rendit të ditës e kanë edhe anëtarët e INTERPOL-it, pasi  

ta kenë pranuar draftin preliminar të agjendës provizionale, dhe atë deri në 30 ditë para se të fillojë 

sesioni i Asamblesë së Përgjithshme, dhe kjo bëhet përmes ushtrimit të së drejtës për modifikimin e 

agjendës me futjen e ndonjë pike të re të rendit të ditës.99  Pas kësaj, Komiteti Ekzekutiv e formëson 

agjendën përfundimtare, bazuar në agjendën provizionale dhe me pikat e kërkuara suplementare100. 

Kësisoj, pikën e rendit të ditës për anëtarësim të Kosovës mund ta propozojë edhe ndonjë anëtar i 

organizatës, dhe kjo më pas, bëhet edhe pikë rendit të ditës së agjendës finale së Asamblesë së 

Përgjithshme.  Për më tepër, Asambleja e Përgjithshme mund ta merr vendimin që në agjendën e saj të 

vendosë çfarëdo pike e cila njëkohësisht është urgjente dhe e rëndësishme101, dhe vendimet për këtë 

merren me shumicën e thjeshtë të votave 102 .  Këto mundësi legale për anëtarësim përmes 

sponzorizuesve nga vendet anëtare të INTERPOL-it, Qeveria e Kosovës nuk i ka shfrytëzuar ende.  

Mirëpo, nga ana tjetër, duhet të theksohet fakti që Policia e Kosovës i ka kryer “detyrat e shtëpisë” sa i 

përket interoperabilitetit të kërkesave për standardet e mbrojtjes së të dhënave dhe garancive legale që 

INTERPOL-i i kërkon nga anëtarët e vet. Në marsin e vitit të kaluar EULEX-i e ka bërë një vlerwsim për 

përmbushjen e këtyre kritereve, dhe ka konkluduar që Kosova është e gatshme prë t’iu bashkuar 

                                                 
97 Ibid. Neni. 7 (7). 
98 Intervistë me znj. Shqipe Mjekiqi, 30 maj 2016.  
99 Neni 11, General Regulations of the International Criminal Police Organization- INTERPOL  I/GREG/GA/1956(2014)].   
100 Neni. 13. Rules of Procedure of the ICPO-INTERPOL General Assembly, INTERPOL Office on Legal Affairs, [I/CONS/GA/1956(2008)].  
101 Ibid. 
102 Neni 19 dhe Neni 11, General Regulations of the International Criminal Police Organization – INTERPOL I/GREG/GA/1956(2014)].   
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INTERPOL-it103. Prandaj, është plotësisht e qartë që kapacitet ekzistuese të Policisë së Kosovës nuk janë 

pengesë për anëtarësim e saj në INTERPOL, dhe se pengesat janë të natyrës politike.  

Për më tepër, Zyra Ligjore e UNMIK-ut konsideron që çështja e anëtarësimit të Kosovës në INTERPOL 

është çështje e INTERPOL-it, jo e UNMIK-ut104.  Mirëpo, nga ana tjetër, politika e MPB-së  dhe e Policisë 

së Kosovës është që ato të mos marrin pjesë në takimet dhe aktivitetet ku pjesëmarrja shkon përmes 

UNMIK-ut,105 përfshirë këtu edhe takimet e Asamblesë së Përgjithshme të INTERPOL-it dhe takimet e saj 

rajonale. Mirëpo, UNMIK-u një qëndrim të tillë nuk e sheh si të dobishëm,  meqë me këtë Policisë së 

Kosovës i kufizohet mundësia e kontakteve të drejtpërdrejta me anëtarët e INTERPOL-it, në takimet dhe 

aktivitetet e kësaj organizate, përfshirë këtu edhe kontaktet me vendet që nuk e kanë njohur 

Kosovën106. Për më tepër, në UNMIK ekziston pështypja që Ministria e Punëve të Brendshme e Kosovës 

mendon se është pikërisht UNMIK-u ai që e bllokon anëtarësimin e Kosovës në INTERPOL. Një qasje të 

tillë UNMIK-u e konsideron si të gabueshme, meqë ky për veten konsideron se është plotësisht neutral, 

dhe as nuk e kundërshton, dhe as nuk e promovon, anëtarësimin në këtë organizatë107.   

Kosova, nga ana tjetër, insiston që ftesat nga INTERPOL-i për takimet dhe aktivitet e saj, t’i dërgohen 

drejtpërdrejtë, jo përmes UNMIK-ut. Legalisht, kjo mundësi ekziston, meqë INTERPOL-i mund t’i  ftojë 

për të marrë pjesë në takimet e Asamblesë së Përgjithshme, në cilësinë e vëzhguesit, edhe  organizatat 

policore që nuk janë anëtarë të tij. Mirëpo, edhe në këtë rast, lista e vëzhguesve përgatitet nga Komiteti 

Ekzekutiv, dhe ajo i dërgohet për miratim vendit ku do të mbahet takimi i Asamblesë së Përgjithshme108, 

gjë që e komplikon mundësinë e pjesëmarrjes edhe më tepër, duke patur parasysh përbërjen e tashme 

të Komitetit Ekzekutiv, si dhe mundësinë shtesë që një takim i tillë të mbahet në ndonjërin nga vendet 

që nuk e kanë njohur Kosovën dhe që mund të kenë qëndrim armiqësor ndaj pavarësisë së saj. Me këtë 

rast, mund të konkludohet që gjasat e Kosovës për të marrë pjesë në takimet e Asamblesë së 

Përgjithshme të INTERPOL-it janë pothuaj të njëjta, në mos edhe më të pakta, me ato të futjes në 

agjendë, nga Komiteti Ekzekutiv, të pikës së rendit të ditës së anëtarësimit të saj.  Po ashtu, me këtë rast 

duhet patur parasysh edhe faktin që Asambleja e Përgjithshme e INTERPOL-it takimet e veta të rregullta 

                                                 
103 EULEX Project to support Kosovo in their efforts to become an INTERPOL member, 18 mars 2015.  
104 Intervistë me znj. Shqipe Mjekiqin, 30 maj 2016.  
105 Ibid.  
106 Intervistë me një zyrtar të lartë të UNMIK-ut, 12 maj 2016.  
107 Ibid. 
108 Neni. 6. Rules of Procedure of the ICPO-INTERPOL, General Assembly, INTERPOL Office on Legal Affairs, [I/CONS/GA/1956(2008)].  
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i mban një herë në vit,109 gjë kjo që në aspektin kohor i limiton edhe më tepër mundësitë e Kosovës për 

të marrë pjesë në takimet e saj. 

 

KONKLUZIONE DHE REKOMANDIME 

Kosova ka plotësuar të gjitha kriteret për të u bërë pjesë e INTERPOL-i, mirëpo anëtarësimi i saj në këtë 

organizatë ka ngecur si pasojë e mosnjohjes së saj të plotë nga bashkësia ndërkombëtare.  Për shkak të 

faktit që 7 nga 13 anëtarët e Komitetit Ekzekutiv të INTERPOL-it nuk e kanë njohur pavarësinë e Kosovës, 

anëtarësimi i saj ka mbetur pa u proceduar në Asamblenë e Përgjithshme të kësaj organizate, edhe 

përkundrejt aplikimeve të Kosovës që nga viti 2008. Mirëpo, mbetet brengosës fakti që Kosovën e kanë 

njohur vetëm 111 vende nga 190 anëtarët e INTERPOL-it, në kohën kur për anëtarësim i nevojiten 127 

vota të anëtarëve të Asamblesë së Përgjithshme të kësaj organizate, gjë kjo që në momentin e tashëm 

nuk e bënë të sigurtë anëtarësimin e saj.   

Bashkëpunimi i Kosovës me INTERPOL-in përmes UNMIK-ut vazhdon të jetë përafërsisht i njëjtë si para 

shpalljes së pavarësisë së Kosovës. Policia e Kosovës praktikisht mbetet një sub-agjenci e subordinuar e 

Zyrës së INTERPOL-it të UNMIK-ut, si në aspektin e operacionalitetit ashtu edhe të komunikimit me 

Sekretariatin Gjeneral të INTERPOL-it në Lyon.  Policia e Kosovës, përfshirë edhe Policinë Kufitare, nuk ka 

qasje në bazat e të dhënave dhe në raportet analitike të krimeve të INTERPOL-it,  dhe ky është një 

hendikep i madh në luftimin e krimit dhe në parandalimin e terrorizmit në vend dhe në rajon. 

Procesi i procedimit të kërkesave të Policisë së Kosovës për publikim nga ana e INTERPOL-it të 

“Njotimeve të Kuqe”, është shumë më i komplikuar dhe më i gjatë se në rastin e Byrove Qendrore 

Nacionale. Te Byrotë Qendrore Nacionale, në këtë proces nuk është e përfshirë Ministria e Drejtësisë110,  

dhe, natyrisht, nuk janë të ndërlidhura as institucionet ndërkombëtare, si në rastni e Kosovës ku janë të 

përfshira edhe EUSR,  Zyra Ligjore e UNMIK-ut, PSSP/UNMIK, si  dhe vetë Zyra e INTERPOL-it e UNMIK-

ut.  Po ashtu, problem i rëndësishëm operacional mbetet ngathtësia e procedimit të kërkesave për 

publikim të njoftimeve të Policisë së Kosovës nga Zyra e INTERPOL-it në UNMIK, ndërkaq, një nga 

elementet që ndikon më së shumti në mungesën e besimit të Policisë së Kosovës ndaj kësaj Zyreje, është  

udhëheqja e saj nga oficerë policorë të vendeve që nuk e njohin Kosovën. 

                                                 
109 Ibid. Neni. 2.  
110 Intervistë me Major Veton Elshanin, 7 qershor 2016.  
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Duke patur parasysh konkluzionet dhe faktet e mësipërme, KIPRED- rekomandon si vijon: 

1. Ministria e Punëve të Brendshme dhe Ministria e Punëve të Jashtme duhet ta ndërtojnë një 

strategji të përbashkët operacionale për ta mundësuar vendosjen e pikës së anëtarësimit të 

Kosovës në agjendën e sesionit të Asamblesë Gjenerale, pasi ta ketë siguruar paraprakisht 

përkrahjen e 2/3 të anëtarëve të saj.  Me këtë rast, MPJ dhe MPB mund të nxjerrin mësime nga 

dështimi i antarësimit të Kosovës në UNESCO në nëntorin e vitit të kaluar. 

2. Në ciklin e procesit të procedimit të  kërkesave për publikimin e “Njoftim të Kuq” duhet të hiqet 

hallka e Ministrisë së Drejtësisë, meqë ajo është e panevojshme, meqenëse të dhënat që 

kërkohen nga INTERPOL-i për publikimin e tyre janë vetëm policore dhe gjyqësore.  

3. Përderisa Kosova të mos bëhet anëtare e INTERPOL-it, Zyra e INTERPOL-it në UNMIK, së bashku 

me Sekretariatin Gjeneral të INTERPOL-it, duhet të konsiderojnë gjetjen e një zgjidhjeje për ta 

mundësuar qasjen indirekte të Policisë së Kosovës në bazat e të dhënave të INTERPOL-it. 

4. UNMIK-u duhet ta merr parasysh sensitivitetin politik lidhur me çështjen e udhëheqjes së Zyrës 

së INTERPOL-it nga oficerë policorë që vijnë nga vendet që nuk e kanë njohur Kosovën.  

5. Zyra e INTERPOL-it në UNMIK duhet të punojë me orar të njëjtë (24/7) sikurse edhe Sekretariati 

Gjeneral i INTERPOL-it, dhe ILECU e Kosovës, si dhe duhet të ketë personel të mjaftueshëm për 

procesim efektiv të kërkesave të Policisë së Kosovës për publikim të njoftimeve nga INTERPOL-i . 
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PASQYRË E SHKURTËR ANALITIKE E HULUMTIMIT TË OPINIONIT PUBLIK 

 

Edhe për këtë numër të Observerit është bërë hulumtimi i opinionit publik lidhur me besimin që 

qytetarët e kanë në institucionet kryesore të Republikës së Kosovës që kanë të bëjnë me sigurinë. Kësaj 

here numri i qytetarëve të anketuar ka qenë 1065, dhe në tabelat në fund, pos rezultateve të fituara 

janë dhënë edhe krahasimet e rezultateve në të katër numrat e botuara deri më tash të Observerit. 

Përsëri, pyetja e shtruar para respondentëve ka qenë ‘Na tregoni, sa u besoni institucioneve vijuese sa i 

përket çështjeve të sigurisë?’, dhe përsëri, institucionet e dhëna kanë qenë: 1) Presidentja; 2) 

Kryeministri; 3) Ministri i Punëve të Brendshme; 4) Policia e Kosovës; 5) Komisioni Parlamentar për 

Siguri, Punë të Brendshme dhe Forcën e Sigurisë së Kosovës; 6) Ministri i Forcës së Sigurisë; 7) Forca e 

Sigurisë së Kosovës; 8) Agjencia e Inteligjencës e Kosovës; 9) Drejtori i Agjencisë së Inteligjencës së 

Kosovës, dhe; 10) Komisioni Parlamentar për Inteligjencë. Besimi është shprehur me vlera nga nota më e 

ulët 1, deri në notën më të lartë 5, dhe anketa është zhvilluar nga firma UBO Consulting, ku margjina e 

gabimit është ±3%.  

 

Në krahasim me numrin e prillit 2016, pjesa më e madhe e institucioneve kanë shënuar rritje të besimit 

të shprehur; përjashtim bëjnë vetëm Policia e Kosovës (PK) dhe Forca e Sigurisë së Kosovës që kanë 

patur rënie fare të vogla – PK nga 3.64 në 3.63, dhe FSK nga 3.69 në 3.60. Mirëpo,  megjithatë, vlerat e 

besimit të shprehur në PK dhe FSK, janë më të lartat nga të gjitha institucionet për të cilat është matur 

besimi i qytetarëve. Vlerat më të ulëta të besimit janë shprehur për Kryeministrin, 2.47, Ministrin e 

Punëve të Brendshme, 2.55, dhe Drejtorin e Agjencisë së Inteligjencës së Kosovës, 2.55.  

 

Duke patur parasysh që midis Observerit paraprak dhe të tashëm, ish-Presidentja e Kosovës, znj. 

Jahjaga, është zëvendësuar me Presidentin e ri, z. Thaçin, është interesant edhe besimi i shprehur për 

Presidentin – ky besim e ka vlerën 2.77. Vlerat e besimit në ish-Presidenten Jahjaga të fituara në korrik 

2015, nëntor 2015 dhe shkurt 2016 kanë qenë 2.95, 2.69 dhe 2.68, që d.m.th. se sa i përket Presidentit 

të ri kemi një rritje fare të vogël të besimit në krahasim me matjen e fundit për Presidenten Jahjaga. Po 

ashtu, duhet theksuar se në tri anketimet, e fundit vërehet një trend rritës i besimit për pothuaj të gjitha 

institucionet, duke e theksuar që besimi përgjithësisht më i lartë ka qenë i shprehur në anketimin e parë, 

të korrikun 2015 (dhe pas kësaj ankete të parë, kemi patur dy anketa me rezultate dukshëm më të 

ulëta).  
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Të dhënat e tjera të rëndësishme dhe interesante që dalin nga anketa e majit 2016 (dhe nga krahasimi i 

saj me atë të shkurtit 2016 janë të dhëna në vijim:  

 

 Te shqiptarët që jetojnë në veriun e Kosovës, besimi më i lartë është shprehur për Policinë e 

Kosovës dhe Forcën e Sigurisë së Kosovës – të dyja këto institucine kanë vlerë të njëjtë 3.83. 

Vlerësimet më të ulëta janë për Ministrin e Punëve të Brendshme dhe Agjencinë e Kosovës për 

Inteligjencë – edhe këtu kemi vlerë të njëjtë për të dyja institucionet, 2.17. Përndryshe, rënie të 

besimit në krahasim me numrin e kaluar ka patur FSK (nga 4.00 në 3.83), ndërkaq ngritje ka 

patur Policia e Kosovës (nga 3.09 në 3.83), Presidenti, që, siç thamë, është ndërruar (nga 1.36 në 

2.50), dhe Kryeministri (nga 1.45 në 2.50).   

 Te serbët e veriut vlerësimin më të lartë e kanë patur Policia e Kosovës (1.82), Kryeministri 

(1.52) dhe Ministri i Punëve të Brendshme (1.05). Te kjo kategori, të gjitha institucionet e tjera e 

kanë patur besimin më të ulët, të vlerësuar me 1.00. Ndërkaq, te serbët e jugut, vlerësim pak 

më të lartë kanë patur Policia e Kosovës (1.46), Kryeministri (1.29), Presidenti (1.13) dhe Ministri 

i Punëve të Brendshme (1.11) – të gjitha institucionet e tjera janë vlerësuar me notë nën 1.1. 

Këtu dallohet rënia në besimin ndaj Policisë së Kosovës në krahasim me katër muaj më parë, e 

cila te serbët e veriut, përkatësisht të jugut, në shkurt 2016 ka qenë 2.04, përkatësisht, 2.45.  

 Te besimi i shprehur sipas gjinisë, shihet që në rritjen e përgjithshme të besimit ka ndikuar më së 

shumti rritja e besimit tek meshkujt – nga dhjetë institucionet e dhëna, vetëm FSK-ja ka patur 

rënie të besimit tek meshkujt, dhe të gjitha institucionet e tjera kanë shënuar rritje të besimit. 

Ndërkaq, besimi i femrave në anketën e majit shpreh rezultate mjaft të ngjashme me ato të 

anketës së shkurtit, edhe pse, edhe te femrat e kemi një rritje të vogël të besimit. Në rastin e 

variablës së moshës, shohim që rritja e përgjithshme e besimit nuk ka ndonjë rregullsi të 

caktuar, dhe që kjo, pak a shumë, është e shpërndarë te të gjitha brezet e analizuara të 

moshave. Te variabla e nivelit të edukimit të respondentëve, në krahasimin midis vlerave të 

fituara në maj dhe në shkurt 2016, shohim një rritje pak më të madhe të besimit në Presidentin 

dhe në Kryeministrin te respondentët me nivele më të ulëta të edukimit – te respondentët me 

shkollë fillore, dhe ata me shkollë të mesme apo vetëm disa vite të saj. Ndërkaq, trende të tjera 

nuk ka, dhe rritja e përgjithshme e besimit në institucionet e tjera është e shpërndarë, pak a 

shumë, njëtrajtshëm në të gjitha nivelet e edukimit të respondentëve. 

 Sa i përket përkatësisë etnike të respondentëve, shihet një rritje e vogël e besimit të Presidentit 

dhe një rënie fare e vogël e besimit të Kryeministrit te shqiptarët (+0.11 te Presidenti dhe -0.16 
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te Kryeministri), një rënie e theksuar e besimit të të dyja këtyre institucioneve te serbët (-1.03 te 

Presidenti dhe -0.27 te Kryeministri), dhe një rritje shumë e madhe e këtij besimi tek të tjerët 

(+0.59 te Presidenti dhe +0.38 te Kryeministri). Po ashtu, vërehet që të gjitha institucionet e 

përmendura, pos Policisë së Kosovës, gëzojnë besim më të lartë te kategoria e të tjerëve, se te 

kategoria e shqiptarëve. Te kategoria e serbëve besimi në institucionet e dhëna është më i ulët, 

dhe, fatkeqësisht, trendi i rritjes së besimit të serbëve që është regjistruar në shkurt 2016 nuk ka 

vazhduar. Me fjalë të tjera, trendi i rritjes së besimit të serbëve që është regjistruar në shkurtin 

2016 nuk ka qenë tipik në afat më të gjatë, kështu që, përsëri, është interesante të hulumtohet 

se çfarë e ka shkaktuar këtë dukuri në këtë periudhë.  

 Te variabla e profesionit, vërehet një rritje e theksuar e besimit të kategorisë së pensionistëve 

në të gjitha institucionet e dhëna, pos për Policinë e Kosovës besimi i të cilës te kjo kategori ka 

shënuar një rënie fare të vogël (nga 3.91 në 3.79). Përndryshe, në tri anketat e kaluara kategoria 

që e ka shprehur besimin më të lartë në institucionet përkatëse ka qenë ajo e amviseve; në 

anketën e fundit, të katërt, për nga besimi i shprehur në vendin e parë dalin pensionistët, 

ndërkaq amviset zbresin në vendin e dytë. Po ashtu, vërehet një rritje e ndjeshme, edhe pse jo 

shumë e madhe, e besimit të të punësuarve në sektorin privat. Përndryshe, besimin më të ulët 

në institucionet e dhëna e shprehin kategoria e të punësuarve në sektorin publik, dhe, pak nën 

ta, kategoria e të papunëve.  

 Sa i përket besimit sipas rajoneve, Presidenti besimin më të lartë e gëzon në Pejë dhe Ferizaj 

(3.30), dhe më të ulëtin në Gjakovë (1.89); Kryeministri e ka besimin më të lartë në Pejë dhe 

Prizren (2.96 dhe 2.72), dhe më të ulëtin në Gjakovë (1.82); Policia e Kosovës dhe Forca e 

Sigurisë së Kosovës e kanë besimin më të lartë në Ferizaj (4.24 dhe 4.66), dhe më të ulëtin në 

Gjakovë (3.18 dhe 3.19). Po ashtu, së bashku me Policinë e Kosovës dhe FSK-në, shpërndarjen 

më të njëtrajtshme të besimit nëpër rajone e ka Ministri i Punëve të Brendshme (vlerësimi më i 

ulët 2.20 në Gjilan, dhe më i larti 2.78 në Prizren dhe Pejë). Përndryshe, në rajonet e tjera, 

institucionet e tjera të vlerësuara kanë devijime më të theksuara, edhe pse jo shumë të larta.  

 Siç u tha më sipër, trendi i rritjes së besimit të serbëve në institucionet e dhëna, i shënuar në 

anketën e parafundit, të shkurtit 2016, nuk vazhdoi më tutje, dhe u kufizua vetëm në periudhën 

në fjalë. Vërehet një rënie e vogël e besimit të përgjithshëm të serbëve në Policinë e Kosovës, 

por serbët në rajone të caktuara kanë vlerësim mjaft të lartë në të: për shembull, besimi i 

serbëve  të Ferizajit në PK ishte 3.00 në shkurt, dhe tash është 2.85. Nga ana tjetër, besimi i 

serbëve të të gjitha rajoneve në FSK-në është 1.00, me të vetmin përjashtim të serbëve të 



48 
 

Prishtinës, që besimin që e kanë ndaj FSK-së e vlerësuan me 1.05. Trendin më të ulët të besimit 

në institucionet e dhëna e ka Gjakova, dhe ky besim i ulët është shprehur si nga shqiptarët, 

ashtu edhe nga të tjerët.  
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N Minimum Maximum Mean Std. Deviation

Presidentit 1065 1 5 2.771 1.379

Kryeministrit 1065 1 5 2.470 1.255

Ministrit të Punëve të 

Brendshme
1065 1 5 2.545 1.162

Policisë së Kosovës 1065 1 5 3.634 1.190

Komisionit Parlamentar për 

Siguri, Punë të Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë së Kosovës

1065 1 5 2.915 1.161

Ministrit të Forcës së Sigurisë 1065 1 5 3.067 1.245

Forcës së Sigurisë së Kosovës 1065 1 5 3.595 1.265

Agjensisë së Inteligjencës së 

Kosovës
1065 1 5 2.728 1.191

Drejtorit të Agjensisë së 

Inteligjencës së Kosovës
1065 1 5 2.554 1.161

Komisionit Parlamentar për 

Inteligjencë
1065 1 5 2.614 1.162

 Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

 

 

Tabela  1. Besimi i përgjithshëm në institucione 
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Korrik 2015 Nëntor 2015 Shkurt 2016 Maj 2016

Mean Mean Mean Mean

Presidentës 2.95 2.69 2.68 2.771 -0.180

Kryeministrit 2.67 2.50 2.31 2.470 -0.202

Ministrit të Punëve të 

Brendshme
2.75 2.49 2.35 2.545 -0.204

Policisë së Kosovës 3.79 3.58 3.64 3.634 -0.156

Komisionit Parlamentar për 

Siguri, Punë të Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë së Kosovës

3.17 2.71 2.71 2.915 -0.257

Ministrit të Forcës së Sigurisë 3.33 2.86 3.00 3.067 -0.259

Forcës së Sigurisë së Kosovës 4.00 3.58 3.69 3.595 -0.402

Agjensisë së Inteligjencës së 

Kosovës
3.02 2.57 2.57 2.728 -0.295

Drejtorit të Agjensisë së 

Inteligjencës së Kosovës
2.88 2.40 2.40 2.554 -0.324

Komisionit Parlamentar për 

Inteligjencë
3.01 2.52 2.38 2.614 -0.399

 Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

Alternativat
Diferenca (Maj 2016 - Korrik 

2015)

 

Tabela  2. Krahasimi i besueshmërisë ndër muaj 
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 Presidentit Kryeministrit
Ministrit të Punëve 

të Brendshme
Policisë së Kosovës

Komisionit Parlamentar 

për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Forcës së 

Sigurisë së Kosovës

Ministrit të Forcës 

së Sigurisë

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 2.50 2.50 2.17 3.83 2.50 2.58 3.83 2.17 1.92 2.25

N 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12

Std. Deviation 1.087 1.168 1.030 .718 .674 .669 .389 .835 .793 .754

Perkatesia etnike

Shqiptar

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

 

Tabela  3. Shqiptarët e veriut 

 

 Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit Parlamentar 

për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Forcës 

së Sigurisë së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 1.00 1.52 1.05 1.82 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.08

N 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60

Std. Deviation 0.000 .701 .220 .624 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 .334

Mean 1.13 1.29 1.11 1.46 1.08 1.08 1.06 1.08 1.08 1.09

N 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90

Std. Deviation .455 .585 .381 .823 .308 .308 .230 .269 .269 .323

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

Serbët e 

Veriut

Serbët e 

Jugut

 

Tabela  4. Serbët Veri - Jug 

 

Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 2.54 2.30 2.34 3.42 2.76 2.89 3.35 2.53 2.37 2.41

N 474 474 474 474 474 474 474 474 474 474

Mean 2.96 2.61 2.71 3.81 3.04 3.21 3.79 2.88 2.70 2.78

N 591 591 591 591 591 591 591 591 591 591

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55 2.61

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D10. Vendbanimi

Urban

Rural

Total

 

Tabela  5. Vendbanimi 
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 Presidentit Kryeministrit
Ministrit të Punëve 

të Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë së 

Kosovës

Ministrit të Forcës 

së Sigurisë

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Mean 2.77 2.44 2.54 3.63 2.85 3.08 3.63 2.66 2.53

N 551 551 551 551 551 551 551 551 551

Mean 2.78 2.51 2.56 3.63 2.99 3.06 3.55 2.80 2.58

N 514 514 514 514 514 514 514 514 514

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

D1. (GJINIA)

Mashkull

Femër

Total

 

Tabela  6. Gjinia 

 

Presidentit Kryeministrit
Ministrit të Punëve 

të Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Ministrit të Forcës së 

Sigurisë

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të Agjensisë 

së Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 2.87 2.44 2.61 3.59 2.98 3.09 3.59 2.83 2.67 2.76

N 304 304 304 304 304 304 304 304 304 304

Mean 2.76 2.46 2.52 3.69 2.90 2.87 3.57 2.73 2.51 2.60

N 318 318 318 318 318 318 318 318 318 318

Mean 2.89 2.65 2.63 3.73 3.00 3.18 3.57 2.73 2.51 2.57

N 191 191 191 191 191 191 191 191 191 191

Mean 2.61 2.25 2.37 3.62 2.76 3.25 3.74 2.59 2.47 2.47

N 135 135 135 135 135 135 135 135 135 135

Mean 2.40 2.30 2.31 3.25 2.61 2.84 3.15 2.39 2.31 2.29

N 85 85 85 85 85 85 85 85 85 85

Mean 3.02 3.17 3.06 3.97 3.41 3.91 4.53 3.23 3.12 3.07

N 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55 2.61

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

55-64

65 +

Total

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D2. MOSHA

18-24

25-34

35-44

45-54

 

Tabela  7. Mosha 
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 Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për Siguri, 

Punë të Brendshme 

dhe Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar 

për Inteligjencë

Mean 3.34 3.25 2.95 3.89 3.63 3.28 3.81 3.12 3.05 2.97

N 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Mean 3.14 2.72 2.73 3.80 3.12 3.53 3.88 2.92 2.78 2.85

N 103 103 103 103 103 103 103 103 103 103

Mean 2.73 2.45 2.52 3.70 2.90 3.13 3.68 2.73 2.54 2.53

N 494 494 494 494 494 494 494 494 494 494

Mean 2.71 2.39 2.51 3.50 2.82 2.83 3.38 2.61 2.45 2.59

N 242 242 242 242 242 242 242 242 242 242

Mean 2.70 2.47 2.53 3.44 2.91 3.00 3.49 2.73 2.59 2.69

N 166 166 166 166 166 166 166 166 166 166

Mean 2.80 2.27 2.49 3.91 2.91 2.80 3.52 2.77 2.47 2.69

N 44 44 44 44 44 44 44 44 44 44

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55 2.61

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

Fakulteti

Master

Total

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë?

D3. EDUKIMI

Disa vite të 

shkollës fillore

Shkolla fillore

Disa vite të 

shkollës së 

mesme
Shkolla e 

mesme

 

Tabela  8. Edukimi 
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Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar 

për Inteligjencë

Mean 2.65 2.50 2.49 3.63 2.90 3.22 3.77 2.61 2.47 2.52

N 223 223 223 223 223 223 223 223 223 223

Mean 2.69 2.26 2.56 3.47 2.85 2.98 3.43 2.49 2.17 2.38

N 49 49 49 49 49 49 49 49 49 49

Mean 2.66 2.63 2.70 3.58 2.76 2.80 3.30 2.65 2.44 2.64

N 111 111 111 111 111 111 111 111 111 111

Mean 2.75 2.34 2.45 3.54 2.91 3.09 3.53 2.72 2.54 2.52

N 305 305 305 305 305 305 305 305 305 305

Mean 2.80 2.44 2.54 3.70 2.66 2.72 3.40 2.64 2.56 2.58

N 59 59 59 59 59 59 59 59 59 59

Mean 3.06 3.05 2.98 3.79 3.32 3.53 4.07 3.17 3.07 3.13

N 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

Mean 3.14 2.74 2.64 3.91 3.12 3.31 3.87 2.87 2.67 2.75

N 89 89 89 89 89 89 89 89 89 89

Mean 2.80 2.37 2.55 3.68 2.95 2.94 3.55 2.86 2.68 2.77

N 193 193 193 193 193 193 193 193 193 193

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55 2.61

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

I punësuar kohë pas 

kohe

Pensionist

Amvise

Student/ nxënës

Total

I punësuar në 

sektorin privat

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D6. (PUNËSIMI)

I papunësuar – duke 

kërkuar punë

I papunësuar – duke 

mos kërkuar punë

I punësuar në 

sektorin publik

 

Tabela  9. Punësimi 
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Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit Parlamentar 

për Siguri, Punë të 

Brendshme dhe Forcës 

së Sigurisë së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës 

së Kosovës

Komisionit 

Parlamentar 

për Inteligjencë

Mean 2.81 2.49 2.58 3.70 2.97 3.12 3.67 2.77 2.59 2.65

N 815 815 815 815 815 815 815 815 815 815

Mean 1.08 1.38 1.09 1.60 1.05 1.05 1.03 1.05 1.05 1.09

N 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150

Mean 3.30 3.04 3.02 3.61 3.19 3.29 3.69 3.06 3.04 3.03

N 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Mean 2.61 2.38 2.41 3.40 2.72 2.85 3.30 2.55 2.41 2.46

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065
Total

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D4. (PËRKATËSIA 

ETNIKE)  Cili është 

nacionaliteti Juaj/cilit 

grup i takoni?

Shqiptar

Serb

Të tjerë 

 

Tabela  10. Përkatësia etnike 

 

Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së Sigurisë 

së Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 2.68 2.38 2.59 3.73 3.06 3.06 3.63 2.70 2.53 2.52

N 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275

Mean 2.71 2.51 2.43 3.60 2.73 2.62 3.49 2.31 2.07 2.42

N 141 141 141 141 141 141 141 141 141 141

Mean 3.30 2.72 2.78 3.57 3.07 3.30 3.75 3.05 3.02 3.05

N 195 195 195 195 195 195 195 195 195 195

Mean 2.78 2.96 2.78 3.67 2.65 2.69 3.06 2.60 2.43 2.42

N 103 103 103 103 103 103 103 103 103 103

Mean 3.30 2.61 2.64 4.24 3.64 4.35 4.66 3.16 3.00 3.01

N 108 108 108 108 108 108 108 108 108 108

Mean 1.89 1.82 2.26 3.18 2.62 2.93 3.19 2.62 2.42 2.32

N 121 121 121 121 121 121 121 121 121 121

Mean 2.61 2.35 2.20 3.45 2.44 2.55 3.30 2.58 2.27 2.47

N 122 122 122 122 122 122 122 122 122 122

Mean 2.77 2.47 2.55 3.63 2.91 3.07 3.59 2.73 2.55 2.61

N 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065 1065

Ferizaj

Gjakova

Gjilani

Total

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D11. REGJIONI

Prishtina

Mitrovica

Prizreni

Peja

 

Tabela  11. Regjioni 
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Presidentit Kryeministrit

Ministrit të 

Punëve të 

Brendshme

Policisë së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Siguri, Punë të 

Brendshme dhe 

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Ministrit të 

Forcës së 

Sigurisë

Forcës së 

Sigurisë së 

Kosovës

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Drejtorit të 

Agjensisë së 

Inteligjencës së 

Kosovës

Komisionit 

Parlamentar për 

Inteligjencë

Mean 2.68 2.38 2.60 3.76 3.08 3.08 3.66 2.71 2.54 2.53

N 213 213 213 213 213 213 213 213 213 213

Mean 2.90 2.60 2.57 3.79 2.93 2.79 3.77 2.46 2.18 2.56

N 101 101 101 101 101 101 101 101 101 101

Mean 3.28 2.69 2.77 3.58 3.07 3.31 3.75 3.06 3.03 3.05

N 151 151 151 151 151 151 151 151 151 151

Mean 2.78 2.99 2.81 3.73 2.66 2.71 3.09 2.61 2.44 2.43

N 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80

Mean 3.33 2.58 2.63 4.27 3.69 4.43 4.76 3.18 3.01 3.02

N 83 83 83 83 83 83 83 83 83 83

Mean 1.90 1.81 2.25 3.19 2.61 2.93 3.19 2.61 2.40 2.30

N 96 96 96 96 96 96 96 96 96 96

Mean 2.74 2.45 2.30 3.65 2.55 2.67 3.49 2.71 2.37 2.58

N 91 91 91 91 91 91 91 91 91 91

Mean 2.81 2.49 2.58 3.70 2.97 3.12 3.67 2.77 2.59 2.65

N 815 815 815 815 815 815 815 815 815 815

Mean 1.15 1.10 1.05 1.20 1.05 1.05 1.05 1.10 1.10 1.10

N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

Mean 1.00 1.49 1.05 1.83 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.08

N 65 65 65 65 65 65 65 65 65 65

Mean 1.00 1.17 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00

N 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

Mean 1.00 2.08 1.15 2.85 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00

N 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13

Mean 1.20 1.17 1.15 1.17 1.13 1.13 1.09 1.11 1.11 1.13

N 46 46 46 46 46 46 46 46 46 46

Mean 1.08 1.38 1.09 1.60 1.05 1.05 1.03 1.05 1.05 1.09

N 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150

Mean 3.20 2.87 2.93 3.90 3.37 3.50 3.97 3.13 3.00 3.00

N 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30

Mean 2.90 3.10 3.00 3.70 2.40 2.80 3.40 2.40 2.40 2.50

N 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Mean 3.59 3.28 3.03 3.41 3.10 3.07 3.59 2.90 2.86 2.93

N 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29

Mean 3.60 2.80 2.50 2.90 2.80 2.80 3.10 3.00 2.90 2.80

N 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Mean 4.60 4.20 4.20 4.50 4.50 4.50 4.60 4.40 4.40 4.40

N 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

Mean 1.73 2.00 2.64 3.09 2.82 3.09 3.18 2.73 3.09 2.82

N 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

Mean 3.30 3.04 3.02 3.61 3.19 3.29 3.69 3.06 3.04 3.03

N 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Të tjerë 

Prishtina

Mitrovica

Prizreni

Peja

Ferizaj

Gjakova

Total

Serb

Prishtina

Mitrovica

Peja

Ferizaj

Gjilani

Total

Ju lutem na tregoni se sa i besoni institucioneve të më poshtme në çështjet e sigurisë? 

D4. (PËRKATËSIA ETNIKE)  Cili 

është nacionaliteti Juaj/cilit grup 

i takoni?

Shqiptar

Prishtina

Mitrovica

Prizreni

Peja

Ferizaj

Gjakova

Gjilani

Total

 

Tabela  12. Regjioni - Etniciteti 
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                                                                                  Ky botim është përkrahur nga projekti Promovimi 

i Shoqërisë Demokratike (DSP), financuar nga Zyra 

Zvicerane për Bashkëpunim në Kosovë (SCO‐K) 

dhe menaxhuar nga Fondacioni Kosovar për 

Shoqëri Civile (KCSF). 

 

 

 


